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Bernády Ház – 30 
Jubilál a Városépítő nevét büszkén 
viselő kulturális létesítmény, három 
évtizede, 1995. novemberében 
lépett Marosvásárhely művelődési, 
művészeti életének főszereplői 
közé.  

5.Írásunk a 4. oldalon                               Fotó: Nagy Tibor

Közelebb Európához  

Légi úton nyolc ország lesz elérhető 
Marosvásárhelyről

Kétszázból egy 
Kaáli Nagy Botond 

A múlt heti vezércikkemben kvázi megfogadtam, hogy egy jó ideig többet nem fog-
lalkozom az éppen aktuális világnapokkal, ám e héten (is) kivételt kellett tennem. És 
ez esetben kimagaslóan aktuális a mai dátum, hiszen december 10-én minden évben 
két rendkívül fontos világnap, illetve esemény is zajlik. Ezek egyike az emberi jogok 
világnapja: 1948. december 10-én fogadta el Az emberi jogok egyetemes nyilatkozatát, 
a világ azóta a Guinness-rekordok könyve szerint is legtöbb – több mint ötszáz – nyel-
vére lefordított dokumentumát az ENSZ. És ezzel a második világháború borzalmai 
által ihletett nyilatkozattal – túlzás nélkül állíthatjuk – új fejezet nyílt az emberiség 
történelmében. Fontos kérdéseket és kérdésfelvetéseket tárgyal, illetve eredményez a 
nem törvényerejű, mégis rendkívül fontos dokumentum, ám most mégsem ezzel fog-
lalkozunk, hanem egy olyan világraszóló eseménnyel, amelyet – hagyományosan – 
ugyancsak december 10-én tartanak minden évben, és noha nem áll közvetlen össze-
köttetésben a világnappal, céljaiban – emberi létünk jobbá tételében – hasonló ahhoz. 
És az idén ismét magyar vonatkozással is rendelkezik. 

A Nobel-díj ünnepélyes átadásáról van szó, amelyet december 10-én, az alapító 
Alfred Nobel halálának évfordulóján adnak át. Közöttük az irodalmi Nobel-díjat is, 
amely mind eszmei, mind anyagi értelemben is a legértékesebb irodalmi díjnak tekint-
hető. A Nobel Alapítvány szabályzata 1901-ben jelent meg, és amint olvashatjuk, a 
díjazott kiválasztásának eljárása a következő: a szabályok szerint javaslattételi joga 
van a svéd, a francia és spanyol akadémia tagjainak, ezenkívül a többi akadémia 
humán területekkel foglalkozó tagjainak, illetve esztétikát, irodalmat vagy történelmet 
tanító egyetemi oktatóknak, a korábbi irodalmi Nobel-díjasoknak, illetve az egyes or-
szágok írószövetségei elnökének. A Nobel-bizottság három főből áll, és az a feladata, 
hogy a listán szereplő alkotók munkásságának tanulmányozását követően javaslatot 
tegyen az akadémiának. A munkát a Nobel Intézet szakértői segítik, akik nyelvterületek 
szerint szakosodnak: külön személy foglalkozik a szláv nyelvek, a francia és spanyol, 
az angol és holland, a portugál, a német, illetve a skandináv nyelvek irodalmával. Ha 
egyéb nyelveken író alkotók kerülnek a bizottság látókörébe, a bizottság tagjai fordí-
tásokból próbálnak tájékozódni, vagy külső szakértők segítségét kérik. A jelölések le-
adásának határideje február elseje. Ezt követően a napjainkban hozzávetőlegesen 
kétszáz nevet tartalmazó jelöltlistát a szakértők segítségével leszűkítik körülbelül  
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Decemberben se 
feledje el 

idejében megújítani  
előfizetését  

a Népújságra! 
Ha előfizet,  

olcsóbban 
kézhez kapja, 

mint ha  
megvásárolná!

Népújság falinaptár – 
kapható az újságárusoknál! 



ELŐFIZETÉS A SZERKESZTŐSÉGBEN IS! 
Elfogadunk előfizetést lapunkra a következő  

hónapra a Népújság szerkesztőségében:  
Marosvásárhely, Dózsa György utca 9. szám,  

2. emelet, 72-es iroda, naponta 9–14 óra között,  
szombat – vasárnap zárva.  Tel. 0728-082-259.

Kézműves termékek a Kultúrpalotában 
Idén is várja a kézműves tárgyak és az egyedi dizájn 
kedvelőit a Craft Christmas by Herbio karácsonyi 
vásár, amelyre december 19–21. között kerül sor a 
Kultúrpalota előcsarnokában: 19-én, pénteken 16–20 
óra között, 20-án, szombaton 10–18, 21-én vasár-
nap, 10–14 óra között. A rendezvény célja, hogy be-
mutassa a helyi kézművesek és alkotók munkáját, 
valamint inspiráló alternatívát kínáljon a bevásárló-
központok nyüzsgésével szemben. A látogatók ezút-
tal is széles kínálatból válogathatnak: kézzel készített 

dizájntárgyak, díszek, ékszerek, természetes alap-
anyagú termékek, egyedi ajándékok és sok más. A 
szervezők fontosnak tartják a helyi mesterek támo-
gatását, és arra ösztönzik a vásárhelyieket, hogy az 
ünnepek közeledtével válasszák a kisvállalkozók által 
készített, valódi értéket képviselő termékeket. 

Gyöngykoszorúk Gyöngye 
Marosvásárhelyen 

December 14-én, vasárnap 13.30 órától a Maros Mű-
vészegyüttes kövesdombi előadótermében XIX. al-
kalommal tartják meg a Gyöngykoszorúk Gyöngye 
néptánctalálkozót, melyen közel 400 táncos vesz 
majd részt. Szeretettel várnak minden érdeklődőt. 

RENDEZVÉNYEK
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 A nappal hossza: 
8 óra 40 perc

Ma JUDIT, LORETTA,  
holnap ÁRPÁD napja 

 
Az év 344. napja, hátravan 21 nap

Isten éltesse!
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1 € 5,0897 lej
1 $ 4,3711 lej

100 Ft 1,3266 lej
1 g arany 590.8939 lej

A munkáltatók új platformon kell 
regisztráljanak 

A Maros Megyei Területi Munkaügyi Felügyelőség közle-
ményében emlékezteti a munkáltatókat, hogy december 
31. az utolsó nap, amikor a Revisal platform működni fog, 
a REGES-ONLINE-ra való átállás minden munkáltató 
számára kötelező. Azt javasolják a munkáltatóknak, hogy 
az új év előtt regisztráljanak az új platformon annak érde-
kében, hogy elkerüljék a késedelmet és a büntetéseket. 
A Revisal rendszerből származó információk átkerültek a 
REGES-ONLINE rendszerbe. A regisztrációval kapcsola-
tos segítségért a REGES-ONLINE portálon igénybe ve-
hetik a Segítség menüpont Felhasználói útmutató 
alpontját, vagy keressék fel a reges.inspectiamuncii.ro/aju-
tor/intrebari-frecvente weboldalt. 

Angyalcsinálók, avagy a tiszazugi 
méregkeverő asszonyok története 

December 12-én, pénteken 19 órától a Bekecs táncszín-
ház vendégelőadása, az Angyalcsinálók, avagy a tisza-
zugi méregkeverő asszonyok története tekinthető meg a 
Maros Művészegyüttes kövesdombi székházában. 
Jegyek a bilete.visitmures.com honlapon, valamint a 
0757-059-594-es telefonszámon igényelhetők. Az Angyal-
csinálók igaz történeten alapuló, megrendítő előadás, 
amely a női sorsokat, a túlélés árát és a kollektív bűn kér-
déseit állítja a középpontba.  

Adventi vásár Küküllődombón 
December 13-án, szombaton 18 órától Küküllődombón, a 
kultúrotthonban adventi vásárt tart a küküllődombói nő-
szervezet és az unitárius egyházközség. Fellép a med-
gyesi Gyöngyvirág néptánccsoport, a küküllődombói 
Kisgyörgy József unitárius dalkör, az asszonyok ének-
kara, a vallásórások, Loghin Anett, Bényi Balázs és Miklós 
János. Mindenkit szeretettel várnak. 

A komáromi vasember a Studium Hubban 
Decemberben öt erdélyi városban találkozhat a közönség 
Szőnyi Ferenccel, az ultratriatlon-világbajnokkal. A 61 
éves sportoló az emberi teljesítőképesség határait rend-
szeresen újraértelmező küldetéseiről ismert, most pedig 
erdélyi turnén mutatja be legújabb dokumentumfilmjét, a 
TransCanada Ultrát. Marosvásárhelyen december 13-án 
18 órától a Studium Hubban lehet találkozni a komáromi 
vasemberrel, a belépők a Kultúrpalota jegypénztárában 
kizárólag készpénzben vásárolhatók meg. A vetítés után 
Szőnyi Ferenc személyesen mesél a kulisszatitkokról, a 
nehézségekről, a belső küzdelmekről és arról, mit tanít az 
embernek 12.500 kilométernyi magány, fájdalom és győ-
zelem. Ferenc nemcsak elképesztő sportoló, hanem egy 
közvetlen, életvidám, anekdotázó ember, aki pillanatok 
alatt megteremti a jó hangulatot.  

Hírszerkesztő: Szer Pálosy Piroska 
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Szakadozó felhőzet 
  Hőmérséklet: 

max.: . . . . .  9 °C 
min.: . . . . . . 3 °C

ÁRPÁD:  régi magyar férfinév, az 
árpa szó -d kicsinyítőképzős szárma-
zéka. A -d képző a valamiben bővel-
kedőt is jelenti, így jelentése azonos 
lehet az „árpás-árpácska” jelenté- 
sével. Női párja az Árpádina.

MUNKATÁRSAK: Bodolai Gyöngyi, Farczádi Attila, Menyhárt Borbála, Mezey Sarolta, Kaáli Nagy Botond, Nagy-Bodó Szilárd, Nagy Miklós,  
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TÖRDELÉS: Donáth-Nagy György, Makkai Melánia, Vajda Gyöngyi. FŐKÖNYVELŐ: Nagy Melinda. REKLÁM-LAPTERJESZTÉS: Madaras Éva Adrienn. 
APRÓHIRDETÉS: Petres Emília. Tel.: munkanapokon 9–14 óra között 0265-268-854, délután: 0728-082-259, e-mail: reklam@e-nepujsag.ro  
SZERKESZTŐSÉG: 540015 Marosvásárhely, Dózsa György út 9. szám, II. emelet.   Internet: www.e-nepujsag.ro    E-mail: nepujsag@e-nepujsag.ro  
Telefon: titkárság: 0265-266-780; tel/fax: 0265-266-270. Nyomda: Palatino. A szerkesztőség véleménye nem feltétlenül azonos a szerzők véleményével.  
Előfizetés a postahivatalokban, a postásoknál és a szerkesztőségben: tel. 0728-082-259.  
Hirdetési irodánk nyitvatartási rendje: hétfő, kedd, szerda, csütörtök: 9–15, péntek: 9–14 óra között, szombat, vasárnap: zárva. 

Aurel Ciupe-
emlékkiállítás 
A Maros Megyei Múzeum kép-
zőművészeti osztálya, a kolozs-
vári Quadro Galériával 
együttműködésben december 
11-én, csütörtökön 18 órakor a 
marosvásárhelyi Kultúrpalotá-
ban megnyitja az Aurel Ciupe 
(1900–1988) című kiállítást, így 
tisztelegve a modern román 
művészet egyik kiemelkedő sze-
mélyiségének 125. születési év-
fordulója előtt.  

A kiállítás átfogó képet nyújt 
Aurel Ciupe művészi és intézmé-
nyépítő tevékenységéről – a festő-
ről, pedagógusról, muzeográfusról 
és szervezőről –, aki döntő szerepet 
játszott Marosvásárhely és Erdély 
művészeti életének formálásában. A 
jövő év áprilisáig látogatható tárlat 
a marosvásárhelyi képtár gyűjtemé-
nyéből származó műveket, grafiká-
kat, dokumentumokat, fényképeket, 
továbbá országos és magángyűjte-
ményekből származó alkotásokat 
mutat be – tájékoztatott a Maros 
Megyei Múzeum sajtóreferense. 
(pálosy)

Ünnepi köntösbe bújt Szászrégen 
Idén elmarad a tűzijáték 

November 30-án nyitotta meg kapuit a szászrégeni ünnepi vásár. Helyére került a város karácsonyfája, az érintett 
utcát pedig lezárták az autós forgalom előtt, és igazi vásártérré alakították.  

A kereskedők és helyi termelők a felállított házikókban árulhatják portékáikat, a legkisebbeket pedig kisvonattal és 
körhintával várják. Emellett december folyamán a helyi művelődési házban majdnem mindennap előadások és különféle 
kulturális események lesznek.  

Márk Endre Dezső kiemelte, hogy Szászrégenben idén nem lesz szilveszterkor tűzijáték. A döntésnek egyrészt anyagi 
okai vannak, másrészt több nagyvároshoz hasonlóan az állatvédők érvelését hallgatták meg. (szeredai) 

Fotó: Nagy Tibor



Pályázat az uniós  
vámhatóság székhelyére  

A Román Vámhatóság (AVR) a Pénzügyminisztériummal együttműködve 
benyújtotta Románia pályázatát a jövendőbeli európai uniós vámhatóság 
székhelyének Bukarestben való elhelyezésére, indoklásában hangsúlyozva, 
hogy a hatóságot egy olyan stratégiai ponton kell elhelyezni, ahol az ope-
ratív igények, a felgyorsult digitalizáció és az európai határok realitásai 
metszik egymást. 

A hatóság az Agerpres kérésére tájé-
koztatott kedden erről, kiemelve, hogy a 
határok és a kereskedelmi forgalom ke-
zelésében szerzett tapasztalatok képessé 
teszik Romániát, hogy érett partnerként 
hozzájáruljon az új és korszerű európai 
vámarchitektúra kiépítéséhez. Románia 
egyike azon tagállamoknak, amelyek az 
unió leghosszabb külső határával rendel-
keznek, és éves szinten jelentős mennyi-
ségű kereskedelmi forgalmat bonyolít le. 
Az ország évente több millió tonna árut 
kezel, amely az úthálózaton, vasúton, 
tengeri vagy légi úton érkezik, illetve tá-
vozik az országból, ez pedig az EU gaz-
dasági biztonsága szempontjából 
nélkülözhetetlen operatív csomóponttá 
teszi – magyarázták a Román Vámható-
ság képviselői. 

Hangsúlyozták ugyanakkor, hogy Ro-
mánia kereskedelmi prioritásai össz-

hangban vannak az unió stratégiai logi-
kájával: a belső piac megerősítése, az el-
látási láncok ellenálló-képességének 
növelése, a jogszerű, kiszámítható és di-
gitalizált kereskedelem elősegítése, va-
lamint a csalás és az áruk értékének 
adóelkerülés céljával történő akaratlagos 
alábecslése elleni küzdelem. Románia 
egy egységes európai vámrendszer fej-
lesztését támogatja, amely csökkentené 
a gazdasági szereplők adminisztratív ter-
heit, és erősítené a fogyasztók és az EU 
pénzügyi érdekeinek védelmét. A hang-
súly a vámfolyamatok digitalizálásán, az 
informatikai rendszerek interoperabilitá-
sán, az adatvezérelt kockázatelemzésen 
és a kereskedelmi forgalom nyomon kö-
vetésében használt fejlett technológiák 
integrálásán van – közölte a vámhatóság. 

A Román Vámhatóság képviselői sze-
rint az EU meghatározó pillanatban van, 

amelyet a globális kereskedelem volu-
menének növekedése, az e-kereskede-
lem intenzívebbé válása és az ellátási 
láncok összetettsége jellemez. A jogsza-
bályi keret korszerűsítése, a műveletek 
teljes digitalizálása és az EU elemzési 
kapacitásának megerősítése elengedhe-
tetlen a biztonságosabb, hatékonyabb és 
versenyképesebb kereskedelemhez, és 
Románia készen áll arra, hogy aktívan 
hozzájáruljon ezekhez az átalakulások-
hoz. 

Az Európai Bizottság október 16-án 
tette közzé a pályázati felhívást létreho-
zandó vámhatósága székhelyének elhe-
lyezésére. Az új hatóság a tagállamok 
vámhatóságait fogja támogatni az eljárá-
sok egyszerűsítésében, a vámok és adók 
beszedésének biztosításában, valamint 
az egységes piac védelmének megerősí-
tésében. A pályázatok benyújtási határ-
ideje 2025. november 27. volt. 

Az EB honlapja szerint kilenc tagál-
lam nyújtott be pályázatot: Belgium, 
Spanyolország, Franciaország, Horvát-
ország, Olaszország, Hollandia, Len-
gyelország, Portugália és Románia. 
(Agerpres)  

Nicușor Dan Franciaországban  
Emmanuel Macron kedden fogadta az Élysée-pa-
lotában a Franciaországban munkalátogatáson tar-
tózkodó Nicușor Dant. A román államfőt katonai 
díszőrség fogadta a palota bejáratánál, ahol a fran-
cia elnök várta. Nicușor Dan munkaebéden vett 
részt a francia hivatali partnerével. Az államfőt kí-
sérő delegáció tagjai között van Oana Țoiu kül-
ügyminiszter, Radu Miruță gazdasági miniszter és 
ügyvivő védelmi miniszter, Alexandru Nazare pénz-
ügyminiszter, valamint Marius Lazurcă, Valentin 
Naumescu és Radu Burnete elnöki tanácsadók. 
Nicușor Dan hétfőtől kétnapos munkalátogatáson 
tartózkodik Franciaországban. Az első este az ál-
lamfő a román nagykövetségen találkozott a Fran-
ciaországban élő román közösség képviselőivel, 
kedden pedig francia üzletemberekkel, majd Anne 
Hidalgo párizsi polgármesterrel tárgyalt. (Agerpres)  

Változékony, enyhe időjárás lesz  
Változékony és az ilyenkor megszokottnál enyhébb 
időre számíthatunk a következő két héten, decem-
ber 18. után sokfelé várható csapadék – derül ki az 
Országos Meteorológiai Szolgálat (ANM) decem-
ber 8. és 21. közötti időszakra vonatkozó előrejel-
zéséből. A prognózis szerint Erdélyben és 
Máramarosban a sokéves átlagnál magasabb hő-
mérsékleti értékek várhatók a vizsgált időszakban. 
A hét eleji 7-8 Celsius-fokról szerdára 10 fokig nő 
a nappali csúcsértékek regionális átlaga, majd 
ismét 7-8 fokra csökken. Lehűlésre december 20. 
után lehet számítani. December 18. után kiterjedt 
területen várható csapadék, addig csak elszórt 
esőzések fordulhatnak elő. A Bánságban és a 
Körös-vidéken is enyhébb lesz az idő, mint ilyenkor 
általában. Ezen a héten a hétfői 9-10 fokról szer-
dára 13-14 fokig nőnek a maximumok, majd némi-
leg lehűl az idő, 8-10 fok körül alakul a nappali 
csúcsértékek regionális átlaga. A hegyekben is fel-
melegszik az idő a következő napokban, december 
15-ig 8-10 Celsius-fok is lehet nappal. Ezután fo-
kozatos lehűlés várható, 2 fok körüli maximumok-
kal. Éjszaka többnyire fagypont alatti értékekre 
lehet számítani, kivéve a 10. és 14. közötti idősza-
kot, amikor 1 Celsius-fok körül alakulnak a minimu-
mok. Számottevő csapadék a hegyekben is 
december 18. után várható. (Agerpres)  

Fizetett szabadnapra jogosultak  
az endometriózisban szenvedő nők 

Első házként megszavazta a szenátus hétfőn azt 
a törvénytervezetet, amely szerint az endometrió-
zisban szenvedő nők havi egy fizetett szabadnapra 
jogosultak. A munkatörvénykönyvet módosító ter-
vezetet 77 támogató, 34 ellenszavazattal, négy tar-
tózkodás mellett fogadta el a felsőház. A 
jogszabályjavaslat értelmében az endometriózis-
ban szenvedő nők kérésre és nőgyógyász ajánlása 
alapján havonta egy fizetett szabadnapra jogosul-
tak. A tervezetről a képviselőház szavaz döntő ház-
ként. (Agerpres)  

Lezuhant egy katonai szállító 
repülőgép Oroszországban 

Lezuhant egy An-22-es katonai szállító repülőgép 
az ivanovói régióban, a fedélzetén hét emberrel – 
közölte kedden orosz védelmi minisztérium. A tárca 
szerint a gép, amely javítás utáni próbarepülést 
hajtott végre, lakatlan területen zuhant le. A ka-
tasztrófa helyszínére egy kutató-mentő egység re-
pült, egyebek között azért, hogy kiderítse, mi 
történt a személyzettel. Az orosz légierő a körül-
mények megállapítására bizottságot küldött Iva-
novo megyébe. (MTI)  
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tizenöt főnyire, akikről áprilisban tesznek jelentést az 
akadémiának. Május végéig a jelöltlistából már csak 
öten maradnak; ekkor már csak az ő munkásságukkal 
foglalkozik részletesebben az akadémia, amely megvi-
tatja a jelöléseket. A meghozott döntést novemberben 
hozzák nyilvánosságra.  

Mindezek fényében talán még értékelendőbb, hogy 
az idei irodalmi Nobel-díjat magyar szerző érdemelte 
ki. Krasznahorkai László a mai nap estéjén, a stock-
holmi Konserthusetben, a Svéd Királyi Tudományos 
Akadémia és a Svéd Akadémia által szervezett, össztár-
sadalmi eseménynek számító ceremónián Svédország 
királyától veszi át az irodalmi Nobel-díjat. 

Kétszázból egy
(Folytatás az 1. oldalról)

Sztrájkot hirdettek  
a párizsi Louvre dolgozói  

Határozatlan idejű sztrájkot hirdettek december 15-től a párizsi Louvre 
dolgozói, tiltakozásul a „romló munkakörülményeik” és az „elégtelen 
források” miatt – közölte a világ leglátogatottabb múzeumának CFDT 
szakszervezete hétfőn a többi érdekképviselettel történt egyeztetést kö-
vetően. 

Az októberi látványos műkincsrab-
lás óta a közéleti viták középpontjában 
álló Louvre-ban novemberben egy ga-
lériát is le kellett zárni az épületszárny 
infrastrukturális elavultsága miatt, két 
hete pedig egy vízszivárgás miatt az 
egyiptomi részleg könyvtárában több 
száz művet ért károsodás. „Mindennap 
zárva maradnak terek a meghatározott 
nyitvatartási terv előrejelzésein túl, a 
létszámhiány, a műszaki hibák vagy az 
épület elavultsága miatt” – írták a szak-
szervezetek Rachida Dati francia kul-
turális miniszterhez intézett 
levelükben, amelynek másolatát a saj-
tóhoz is eljuttatták. 

Az október 19-én, fényes nappal el-
követett rablás helyszínére a tettesek az 
épületnek a Szajna-parti oldalán, egy 

emelőkosaras teherautóról egy ablakon 
keresztül jutottak be. Miután ketten fe-
szítővassal betörték az ablakot és az 
ékszereket tartalmazó két vitrint, két 
robogóval távoztak, amelyet két tettes-
társuk vezetett.  

A maszkos betörők nyolc felbecsül-
hetetlen értékű ékszert – közöttük I. és 
III. Napóleon feleségének ékszereit – 
vitték el a koronaékszereket kiállító 
Apolló Galériából, a kár értéke 88 mil-
lió euró. A betörés kevesebb mint nyolc 
percig tartott. A rablást elkövető kom-
mandónak mind a négy feltételezett 
tagját elfogta a rendőrség, de a műkin-
cseket még nem találták meg, ahogy a 
megrendelőket sem. 

November végén a múzeum bejelen-
tette, hogy 45 százalékkal megemeli a 

belépőjegy árát a nem európai látogatói 
számára 2026-tól. Az intézkedés, ame-
lyet a szakszervezetek elítéltek, a fran-
cia kormány szerint a világ egyik 
leglátogatottabb múzeumának anyagi 
támogatását szolgálja. Vagyis „a kö-
zönségnek már csak korlátozott hozzá-
férése van a művekhez, és akadályozva 
van a mozgásában. A Louvre megláto-
gatása igazi küzdelem lett” – vélik a 
szakszervezetek. Szerintük „a külön-
böző belső figyelmeztetések süket fü-
lekre találtak”, valamint megjegyezték 
azt is, hogy a Louvre vezetőségének 
megszólalásai alapján nem remélhető, 
hogy „tisztában van a jelenlegi válság 
mértékével”. A szakszervezetek ezért 
közvetlen tárgyalást kezdeményeznek 
a kulturális minisztériummal, „a belső 
szociális légkör példátlan romlása és az 
illetékes hatóságoktól várt válaszok 
szükségessége miatt”. 

A Louvre 2024-ben 8,7 millió láto-
gatót fogadott, akik 69 százaléka kül-
földi volt. (MTI)  

Közösen fog járőrözni a brit  
és a norvég haditengerészet 

Közös járőrözést kezd a brit és a norvég haditengerészet a 
tenger alatti infrastruktúra védelmére. 

Az erről szóló megállapodást csütörtökön jelentette be a 
londoni védelmi minisztérium. A tárca megfogalmazása sze-
rint az egyedülálló kezdeményezés céljai között szerepel a kri-
tikus fontosságú infrastrukturális hálózatok – köztük a 
kommunikációs és elektromos kábelek, valamint a földgázve-
zetékek – megvédése az orosz tengeralattjáróktól. 

A második világháború alatti norvég ellenállási mozgalom 
egykori skóciai központjáról Lunna House-megállapodásnak 
nevezett egyezmény alapján legalább 13 hadihajóból álló 
közös brit–norvég flotta járőrözik majd az Atlanti-óceán 
északi vizein. 

A flottát Type 26 típusjelű, brit gyártmányú fregattok al-
kotják. Ezeket a hajókat tengeralattjárók észlelésére, nyomon 
követésére és elhárítására fejlesztették ki. 

A brit és a norvég kormány augusztusban 10 milliárd font 
értékű egyezményt kötött, amelynek alapján Nagy-Britannia 
ilyen típusú fregattokat szállít a norvég királyi haditengeré-
szetnek, és már ebben a szerződésben is szerepelt, hogy a két 
ország ezeket a hajókat közös atlanti-óceáni járőrözésre fogja 
használni a tenger alatti infrastrukturális hálózatok védelmé-
ben. 

Ez a brit védelmi ipar eddigi legnagyobb értékű hadihajó-
export-megrendelése. 

A londoni védelmi minisztérium csütörtöki tájékoztatása 
szerint az utóbbi két évben 30 százalékkal emelkedett a brit 
területi vizeket fenyegető orosz hajók száma. 

A tárca felidézi, hogy néhány héttel ezelőtt az orosz hadi-
tengerészet Jantar nevű kémhajója Skóciától északra, a brit 
felségvizek határán cirkált. 

Az orosz hajó John Healey brit védelmi miniszter akkori 
beszámolója szerint lézerrel zavarta meg a brit királyi légierő 
(RAF) Boeing P-8 Poseidon típusú tengeri járőröző repülőgé-
peit, amelyek figyelték tevékenységét. 

A brit védelmi minisztérium csütörtöki tájékoztatása szerint 
a közös brit–norvég flotta a Grönland, Izland és Nagy-Britan-
nia közötti stratégiai jelentőségű tengeri területen járőrözik 
majd, figyelve az ebben a térségben zajló orosz haditengeré-
szeti tevékenységet. 

A csütörtökön bejelentett megállapodás alapján Nagy-
Britannia csatlakozik ahhoz a norvég programhoz is, amely-
nek célja aknamentesítésre és tenger alatti hadviselésre 
alkalmas tengeri drónok vízre bocsátására szolgáló hajók 
kifejlesztése. 

Az egyezmény mindemellett lehetővé teszi a brit királyi 
tengerészgyalogság norvégiai kiképzését a téli körülmények 
közötti műveletekre, és intézkedik arról is, hogy a brit hadi-
tengerészet fejlett technológiájú, tengeri csapásmérésre alkal-
mas norvég rakétákat vásárolhasson. (MTI) 



4●NÉPÚJSÁG                                                                                                             AKTUÁLIS                                                                                                 2025. december 10., szerda 

Közelebb Európához  
Légi úton nyolc ország lesz elérhető Marosvásárhelyről 

A Maros megyeiek számára a legjobb karácsonyi hírt közölték hét-
főn délután a Transilvania Nemzetközi Repülőtéren: 2026. március 
29-étől nyolc országba tíz járatot indít a Wizz Air légitársaság. 
Ezzel ismét közelebb kerülünk Európához, hiszen nemcsak Buda-
pest, hanem más európai nagyvárosok – Párizs, London, Brüsszel, 
Róma, Milánó, Memmingen, Dortmund, Bázel, Larnaka – is köny-
nyebben elérhetők lesznek. Az új járatok indítását és az új Wizz 
Air-bázis létesítését Radó András, a Wizz Air kommunikációs igaz-
gatója jelentette be. A légitársaság lendületes visszatérésével új 
korszak kezdődik a marosvásárhelyi repülőtéren és az utazókö-
zönség életében, a reptér pedig hosszú visszaesés és várakozás 
után új lehetőséget nyújt a régiónak.  

Mezey Sarolta 

A sajtótájékoztatón Radó And-
rás, a Wizz Air vállalati kommuni-
kációs igazgatója elmondta: „A 
marosvásárhelyi bázisunk újranyi-
tása a Wizz Air számára különösen 
nagy büszkeség, hiszen 2006-ban 
ez volt az első romániai repülőtér, 
ahonnan járatot indítottunk. Csak-
nem két évtizeddel később megújult 
elköteleződéssel térünk vissza: egy 
modern Airbus A320neo repülőgé-
pet állomásoztatunk itt, kilenc új út-
vonalat indítunk, és összesen tíz 
desztinációt teszünk elérhetővé. 
Románia továbbra is kulcsfontos-
ságú piac számunkra, ahol 43 repü-
lőgép üzemeltetését jelentettük be, 
és hálózatunk folyamatosan bővül. 
A helyi, következetes beruházások 
megerősítik elköteleződésünket 

amellett, hogy még elérhetőbbé és 
megbízhatóbbá tegyük az utazást, 
miközben tovább javítjuk a térség 
kapcsolódását Európához” – fogal-
mazott.  

A Wizz Air  
hosszú időre tervez 

A légitársaság képviselője a jára-
tok indulási ütemezését, heti gyako-
riságát és a bevezető árakat is 
ismertette: 2026. március 29-től a 
marosvásárhelyi utasok a már meg-
lévő budapesti járat mellett Brüsz-
szel – Charleroi (Belgium), Lárnaka 
(Ciprus), Párizs – Beauvais (Fran-
ciaország), Dortmund és Memmin-
gen (Németország), Milánó – 
Bergamo és Róma – Fiumicino 
(Olaszország), valamint Bázel 
(Svájc) és London – Luton (Egye-
sült Királyság) irányába repülhet-
nek. A légitársaság továbbra is 
elérhető, kedvező utazási lehetősé-
geket kínál, válaszul a kényelmes és 
megfizethető járatok iránti növekvő 
keresletre. A jegyek már elérhetők 
a Wizz Air hivatalos weboldalán és 
mobilalkalmazásában, 79 lejtől kez-
dődő árakkal.  

A Wizz Air visszatérése különö-
sen fontos a térség lakói számára, 
hiszen az új járatok gyors, közvetlen 
és megfizethető összeköttetést biz-
tosítanak Európa nagyvárosaival.  

A Maros megyei utazók számára ez 
új kényelmi szintet jelent: a nép-
szerű célállomások eléréséhez 
többé nem kell órákon át más repü-
lőterekre utazni – elérhetővé válnak 
közvetlenül, itthonról.  

Radó András kommunikációs 
igazgató újságírói kérdésekre el-
mondta, hogy Marosvásárhely min-
dig kedvelt desztináció volt, nagyon 
vonzó a város és a környék, a jára-
tok indítása segíteni fogja a helyi 
turizmust, a helyiek pedig olcsón és 
rövid időn belül érik el az európai 
nagyvárosokat. Amikor megnyitot-
ták ezeket az utakat, tudatában vol-
tak annak, hogy lesz elegendő 
utazni vágyó a régióban. Nem csak 
egy irányban kell gondolkodni, hi-
szen nemcsak a helyiek fogják 
igénybe venni a járatokat, hanem 
azok is, akik ide szeretnének utazni.  

A Wizz Air hosszú időre tervez, 
tervei között szerepel a marosvásár-
helyi bázis bővítése, még több útvo-
nallal, még több repülővel és még 
több kolléga közreműködésével – 
mondta Radó András.  

A Wizz Air célja, hogy minél több 
utas utazzon vele 

Egy légitársaság jelenlétének 
nagy gazdaságélénkítő hatása van, 
egymillió utas kiszolgálására 750 
munkahelyet kell számolni. Az, 
hogy a Wizz Air egy időre kivonta 
járatait Marosvásárhelyről, elsősor-
ban azért történt, mert a cég hajtó-
műhiánnyal, gondokkal küzdött, 
nem volt elég repülőgépe arra, hogy 
növelje a járatok számát. Idéntől 
évente 30-40 új repülőgépet kap a 
gyárból, ami lehetővé teszi a „növe-
kedést”.  

A Wizz Air célja, hogy minél 
több utas repüljön vele, ezzel tudja 
a jegyárakat is alacsonyabban tar-
tani. A vállalat nem a jegyárak  
emelésével akar félig üres repülő-
gépeket üzemeltetni, hanem minél 
jobb áron, minél több utassal sze-
retne repülni. A Wizz Air-hálózat-
ban a járatok 90 százalék fölötti 
kihasználtsággal közlekednek, azt 
viszont nem lehet megmondani, 
hogy hány százaléktól éri meg mű-
ködtetni a járatot, mert ez sok té-

nyezőtől függ. Arra számítanak, 
hogy népszerűek lesznek a most be-
jelentett utak, ezáltal pedig hosszú 
távon is fenntarthatók maradhatnak.  

„Ez még csak a kezdet” 

– jelentette be Csibi Attila, a 
Maros Megyei Tanács alelnöke, az 
esemény házigazdája, aki hónapok 
óta koordinálta a tárgyalásokat a 
társasággal, hogy az új befektetés 
Marosvásárhelyre érkezzen. Kie-
melte, hogy a hétfői bejelentés egy 
új korszak indulását jelenti: „Elju-
tottunk oda, hogy Románia piacve-
zető légitársasága, a Wizz Air 
visszatér Marosvásárhelyre. Ez a 
pillanat nem a véletlen műve. A kö-
zösség valós igényeinek, a felelős 
döntéshozatalnak és a következetes, 
professzionális munkának az ered-
ménye. Hozzátette: a repülőtér 
olyan növekedési szakaszba lép, 
amely egyszerre erősíti a közössé-
get, a gazdaságot és a turizmust, és 
a következő években példátlan le-
hetőségeket nyit meg a régió szá-
mára.  

Nagy szükség volt erre a lépésre, 
hiszen utazásai során az utasok elé-
gedetlenségével, megjegyzéseivel 
kellett szembesülnie, és valamennyi 
panasz indokolt volt.  

Kiemelten fontos nap 

Péter Ferenc, a Maros Megyei 
Tanács elnöke kiemelten fontos 
napnak nevezte december 8-át a 
megyei önkormányzat számára, hi-

szen a bejelentés stratégiai jelentő-
ségű, és megerősíti az elmúlt évek 
következetes munkájának eredmé-
nyét: „A Wizz Air visszatérése a 
kölcsönös bizalom és az eddigi jó 
együttműködés megerősítése. A bá-
zisgép állomásoztatása stabilitást és 
kiszámíthatóságot hoz a régió szá-
mára. Kétségtelen, hogy a repülőtér 
kulcsszerepet játszik Maros megye 
gazdasági fejlődésében: új befekte-
téseket vonz, munkahelyeket te-
remt, és hozzájárul a térség 
életminőségének javításához.” 
Külön köszönetet mondott Csibi At-
tila alelnöknek „az új lendületért és 
energiáért, amelyet a folyamatba 
vitt”.  

„Mérföldkő a teljes repülőtéri 
csapat számára” 

Peti András, a repülőtér igazga-
tója felszólította a jelenlevőket: 
Biztonsági öveket becsatolni, fel-
szállás következik! A meghívottak 
számára az új terminálban elhelye-
zett széksorokat úgy számozták 
meg, mintha repülőgépben ültünk 

volna, felszállásra készen. A felszál-
lás mindig izgalmas pillanat, s az 
igazgató bevallotta, tíz éve minden 
reggel izgalommal arra vártak mun-
katársaival együtt, hogy egy nap be-
jelenthethessék, hogy a repülőtér 
újjáéled, és lesznek új járatok.  

Az igazgató a technikai felké-
szültségről és az elmúlt hónapok 
beruházásairól beszélt: „A mai nap 
nemcsak egy bázisgéppel érkező lé-
gitársaság visszatérését jelenti. 

Egyúttal fontos állomás a Transil-
vania Repülőtér teljes csapatának 
közös munkájában. Egy repülőgép 
állomásoztatása és az útvonalháló-
zat bővítése nemcsak lehetőség, 
hanem a legmagasabb szintű tech-
nikai, operatív és biztonsági kihívás 
– amelyekre szakértelemmel és fe-
lelősséggel kellett válaszolnunk.”  

A repülőtér az elmúlt hónapok-
ban felgyorsította technológiai  
modernizációit: új ellenőrzőrend-
szereket telepített, optimalizálta az 
utasáramlást, és megkezdte a parko-
lókapacitás bővítését. Jelenleg min-
tegy 180 autó parkolására van 
lehetőség. Emellett új poggyászel-
lenőrző technológiákat és megerő-
sített biztonsági protokollokat 
vezettek be. A Wizz Air marosvá-
sárhelyi bázisának létrejötte stabi-
labb menetrendet, kiszámíthatóbb 
működést és jelentős gazdasági-tu-
risztikai lehetőségeket, új korszakot 
jelent az egész térségnek. A követ-
kező években olyan lehetőségek 
nyílnak meg, amelyek tovább erő-
sítik Erdély európai kapcsolatait, 
miközben az utazás gyorsabbá, ké-
nyelmesebbé és elérhetőbbé válik 
az itt élők számára.  

Kizárólag  
a jegyfoglalások száma számít 

A sajtótájékoztatón elhangzott, 
hogy a repülőtéren öt bázisrepülő-
gépet tudnak „elszállásolni”, s 
amennyiben az utasok pozitívan vá-
laszolnak, lesz megfelelő számú 
jegyvásárlás, akkor tovább fejleszt-
hető az együttműködés. 

Jegyeket lehet foglalni, egy kis 
lokálpatriotizmussal ezt meg kell 
tenni, mert kizárólag a jegyfoglalá-
sok száma számít! Minden más erő-
feszítés, befektetés hiábavaló, ha 
nem lesznek utasok.  

A marosvásárhelyi repülőtér elő-
nye a földrajzi fekvése, hiszen 300 
méterre van egy jövőbeli autó- 
pálya-csomóponttól. Kiszolgálhatja 
Torda, Aranyosgyéres, Szászsebes 
vagy Gyulafehérvár utazni kívánó 
lakosságát, de kiszolgálhatja Nyá-
rádszereda, Szováta, Gyergyó- 
szentmiklós, Székelyudvarhely, 
Csíkszereda térségét is. Ezt a ver- 
senyelőnyt kár lenne nem kihasz-
nálni – fogalmazott Peti András 
igazgató, aki végigvezetett az új ter-
minálon, és bemutatta az új mű-
szaki felszereltséget. 

Nincs más hátra, mint jegyet 
foglalni, a család tagjainak, a bará-
toknak egy utazás lehet a legszebb 
karácsonyi ajándék!

A régi és az új terminál               Fotók: Nagy Tibor

Peti András, a marosvásárhelyi repülőtér igazgatója

Péter Ferenc Maros megyei tanácselnök



Nagy Székely Ildikó  

Csengéhez jól illett a neve. 
Olyan volt mindig a lakótelepi ve-
gyesbolt tinédzseresen karcsú el-
árusítója, mint egy finom kis 
csengettyű, ami a legfáradtabb vá-
sárlókat is fel tudja rázni, a leg-
szürkébb tekintetekbe is szór némi 
derűt. Fürge mozdulatokkal szol-
gálta ki a klienseket, és közben 
egyet csilingelt: az ismerős klien-
seket az otthoniakról kérdezte, az 
idegeneket arról, hogy szeretné-
nek-e még valamit a háta mögött 
sorakozó kínálatból. Rendszerint 
volt egy-két ajánlata is, főleg ha 
valamelyik termékből épp akkor 
kapott friss árut, vagy ha a meg-
szokottnál olcsóbban lehetett va-
lamihez hozzájutni a pár lépésnyi, 
télen-nyáron gyümölcsillatú tér-
ben. 

– Jaj, drágám, én csak teszem a 
dolgomat – hárította el a dicsére-
tet, ha egy vevő megköszönte a 
kedvességét, aztán újra megszólalt 
belőle a vérbeli kereskedő: – Ad-
hatok még valamit? 

Pár nappal ezelőtt egy egészen 
másfajta Csengét találtam a bolt-

ban. Egy olyant, aki nem próbálja 
kicsilingelni az emberekből a napi 
stresszt, sőt, aki szokatlan, súlyos 
csendjével és gépies mozdulatai-
val még érzékelhetőbbé teszi a – ki 
tudja, mióta cipelt – lélekcsoma-
gokat. Nem tudtam mire vélni a 
változást, de elég volt egy bátor-
talan kérdés ahhoz, hogy a máskor 
annyira életteli elárusítónőből 
áradni kezdjenek a szavak. 

– A férjem és a fiam ma hajnal-
ban indult Németországba. 
Ugyanannál a cégnél kaptak rak-
tárosi állást, a férjem egyik ha-
verja intézte el, hogy 
mindkettőjüket felvegyék. A me-
nyem már ősz óta kint van, igaz, 
nem abban a városban, ahova a fi-
amék mentek. Ő „Németben” is a 
vendéglátóiparban dolgozik, itt-
hon is pincérkedett, és nem is ke-
resett olyan rosszul, ha a 
borravalókat is figyelembe vesz-
szük, mégsem volt elégedett a fize-
tésével, ahogy a fiam sem a 
magáéval. Ilyenek ezek a mostani 
fiatalok, semmi sem elég jó nekik. 
Mi a párommal annak idején al-
bérletben kezdtük a házaséletet, 

aztán eltartási szerződéssel nyolc 
évig gondoztunk egy idős asz-
szonyt, akinek nem volt családja, 
így a lakása végül a miénk ma-
radt. Nem volt zökkenőmentes a 
saját fedélig vezető út, de megérte 
szép lassan végigjárni. A fiam és 
a menyem szerette volna lerövidí-
teni ezt a „táncot”, ripsz-ropsz 
házépítésbe kezdtek, de hamar ki-
derült, hogy az esküvőről maradt 
pénzük és a mi segítségünk szinte 
semmire sem elég. Próbáltak 
banki hitelt felvenni, de a menyem 
korábban már kezességet vállalt a 
nővére kölcsönénél, amit még éve-
kig törleszteni kell. Így aztán ma-
radt a külföldi munka. Igaz, 
háromszor annyit kapnak kint, 
mint itthon, és ha nem folyik ki a 
kezükből a pénz, olyan összeggel 
jöhetnek haza, amivel már lehet 
valamit kezdeni. Csak én addig 
belebetegszem a hiányukba, pláne 
most, hogy jön az ünnep. 

– Nem lehetett volna megol-
dani, hogy csak karácsony után 
menjenek? – vetettem fel bátorta-
lanul, a tőlem megszokott naivi-
tással. 

– A munkaszerződés ettől az 
időszaktól kezdődik, és június kö-
zepéig tart – kapott némi színt az 
elárusítónő hangja, miközben a 
konkrétumokról beszélt. – Jövő 
nyárig nem látom őket, csak a mo-
bilom képernyőjén. Kapnak vala-
mikor egy kevés szabadságot, de 
előre megmondták, hogy nem köl-
tenek hazautazásra, és én nem is 
várom ezt el egyiküktől sem.  

Apró öregasszony húzta be a 
boltba bevásárlószekerét.  

– Csókolom, mit adhatok? – 
fordult hozzá beszélgetőtársam.  

– Elsősorban jó időt – vette vic-
cesre a figurát a néni, aztán hosz-
szasan válogatott az előtte sötétlő 
szőlőből. Miután elment, még 
hallgattunk egy rövid ideig. 
Csenge szólalt meg hamarabb. 

– Tegnap megtartottuk a saját 
ünnepünket, éppen úgy, ahogy 
szentestén szoktuk. Feldíszítettem 
a kicsi műfenyőnket, ami minden 
évben az erkélyen várja a kará-
csonyt, megajándékoztuk egymást, 
és közösen elfogyasztottuk a töltött 
káposztás családi vacsorát. Rend-
szerint többen ülünk ilyenkor asz-

talhoz, mert anyatársamék is át 
szoktak jönni. Ezúttal csak hárman 
voltunk, és így talán meghittebb is 
volt az egész. Meghitt és fájdal-
mas. De már megvan a stratégiám, 
hogy hogyan gyorsítsam fel az el-
következőkben az időt – váltak hir-
telen élénkebbé beszélgetőtársam 
mozdulatai. – Először is alkalma-
zom a jó öreg bakamódszert, húzo-
gatom ki egymás után a napokat 
egy A4-es papírlapon, amit kira-
gasztottam otthon az ágyam mellé 
a falra, hogy lefekvéskor és ébre-
déskor is lássam. Aztán mindennap 
munka után meglepem magam va-
lami aprósággal, mindig valami 
mással. Egy kád illatos fürdővíz-
zel, egy jó filmmel, egy új rejt- 
vényújsággal… Főzőcskézni na-
gyon nem fogok, mert az a csalá-
dom hiányára emlékeztetne, 
inkább járok egyet, és elmajszolok 
közben egy melegszendvicset. Ka-
rácsony szombatján pedig hosszú 
idő után újra elmegyek az éjféli 
misére. A családi programok miatt 
az elmúlt években erre nem volt le-
hetőségem, de ezúttal nem hagyom 
ki. Biztos, hogy ott sikerül vala-
mennyire megnyugodnom, és talán 
a hazafele vezető úton sem érzem 
majd magam annyira egyedül. 

HÉTKÖZNAPI TÖRTÉNET
Az előre hozott ünnep 
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Épül a Kohl István  
Természettudományi Múzeum  
Szászrégenben 

Jól haladnak  
a munkálatokkal 

Nagyon jó ütemben halad a szászrégeni Kohl István Természet-
tudományi Múzeum építése, a jelenlegi állás szerint jövőre el is 
készül. A múzeum pályázati alapokból valósul meg, vele párhu-
zamosan pedig az ifjúsági park is megújul.  

Márk Endre Dezső polgármes-
ter elmondta, hogy a kivitelezőcég 
rendkívül komolyan veszi a mun-
kát, ez pedig az eredményeken is 
látszik. Bár a projekt eredetileg 
vissza nem térítendő európai uniós 
finanszírozásból valósult volna 
meg – ami magába foglalta a mú-
zeum, illetve a park felújítási költ-
ségeit is –, a hosszú ideig húzódó 
módosítások miatt végül csak a 
múzeum munkálatai lesznek fe-

dezhetők EU-s forrásokból, az if-
júsági park rendbetételéhez a pol-
gármesteri hivatal önrészére lesz 
szükség. Az önkormányzat ezt 
akkor fogja tudni fedezni, ha köl-
csönt vesz fel, vagy többévi finan-
szírozással, saját költségvetésből 
különít el néhány évig egy bizo-
nyos összeget – elengedhetetlen 
azonban, hogy a pályázati kiírás-
nak megfelelően a két projekt egy-
szerre fejeződjön be. (szeredai)

Bernády Ház – 30 
Nagy Miklós Kund 

Jubilál a Városépítő nevét 
büszkén viselő kulturális léte-
sítmény, három évtizede, 
1995. novemberében lépett 
Marosvásárhely művelődési, 
művészeti életének főszerep-
lői közé. Igen, a Dr. Bernády 
György Közművelődési Alapít-
vány egyből az élvonalba 
szánta, azzal a meggyőződés-
sel, hogy ha a névadó  
mindenben a legjobbat, leg-
hasznosabbat akarta biztosí-
tani a város polgárainak, az új 
kultúrközpont működtetőinek 
is erre kell törekedniük.  

Legyen egy olyan otthonosabb, 
emberközelibb hajléka az itteni 
magyaroknak, amely mindenki 
előtt nyitott, és a minőség jegyé- 
ben kínálja mindazt, ami a szel-
lemi, lelki feltöltődést szolgálja. 
Falai között, és lehetőleg azokon 
túl is, nemzedéki hovatartozástól 
függetlenül. Az otthonias jelző a 
családiassal is helyettesíthető, in-
dulásától napjainkig ez a hangulat 
uralja a Bernády Ház eseményeit. 
Ezt a szándékot a megnevezés is 
jelezte, az alapítók nem újabb 
„cifra palotát” akartak létrehozni a 
település szívében, egykori családi 
házat alakítottak köznapi léptékű, 
funkcionalitásában sokrétű létesít-
ménnyé, ahol az emelkedett szín-
vonal és a baráti légkör a 
legtermészetesebben talál egy-
másra.  

A Bernády Ház hamar népsze-
rűvé vált, neve védjegy, a kultúra 
iránt érdeklődők tudják, az itt 
zajló rendezvényeken a minőségi 
elvárásokban sosem kell csalódni, 
tartós élményeket biztosítanak a 
közönségnek. Ez persze csakis 
úgy sikerülhetett, hogy a kurató-
rium céljainak teljesítését sokan 
támogatják, tudásukkal, szakértel-
mükkel, energiáikkal, ötleteikkel, 
teljes képességükkel számosan se-
gítik a létesítmény távlati és napi 
programját. Ennek is köszönhető, 
hogy az alapítvány és központja 
harminc év alatt a helyi, környék-
beli és régiós szellemi, közműve-

lődési, művészeti mozgalom 
olyan hangadó, meghatározó té-
nyezőjévé vált, amely mintha leg-
alább egy évszázada működne. 
Gyökeret eresztett a városban a jó 
értelemben megnyilvánuló Ber-
nády-kultusz, meghonosodott a 
Bernády Napok eseménysorozata, 
rangos elismeréssé lett a Bernády-
emlékplakett, országos hírnévre 
tettek szert a nemzetiségi, kisebb-
ségi kollokviumok, Marosvásár-
hely köztéri emlékműveinek 
gazdagításához is ismert a hozzá-
járulása, elismert galériaként biz-
tosít rendszeres  bemutatkozási 
lehetőséget a képzőművészek,  
fotóművészek minden nem- 
zedéke számára, kiadványok- 
kal is bekapcsolódik a hagyo- 
mányőrzésbe, alkotói megúju-
lásba. 

Eddigi tevékenységének beszé-
des tükreként kerül rövidesen az 
érdeklődők elé egy olyan újabb 
könyv, amely átfogóan mutatja fel 
az alapítvány és központja három 
évtizedének eredményeit. A sok 
fotóval, dokumentumokkal is ellá-
tott BERNÁDY HÁZ 30 című ele-
gáns kötetben 25 rangos szer- 
ző, közéleti személyiség, a  
létesítmény barátja vall arról,  
mit jelent számára a Bernády Ház, 
hogyan került annak vonzáskö-
rébe. 

A könyvbemutatóra december 
19-én 17 órai kezdettel kerül sor a 
marosvásárhelyi Bernády Házban. 
Közreműködik a Tiberius kamara-
együttes és Sebestyén Aba  
színművész. A szervezők termé-
szetesen számítanak a közönség 
széleskörű részvételére. 

Fotó: Márk Endre Dezső Facebook-oldala

Jókai-hangjátékok és -hangoskönyvek 
Több mint ötven hangoskönyvet és Jókai Mór A jövő század regénye 

című könyve alapján készült harmincrészes rádiójátékot tesz közzé in-
gyenesen a téli ünnepek alkalmából a magyarországi Kulturális és In-
novációs Minisztérium a Jókai200 emlékév keretében. 

Közleményben jelezték, hogy a Jókai200 emlékév programsoroza-
tában február 18-ától, az író születésnapjától a jövő év február 18-áig 
több mint ötven program és programsorozat megvalósítását támogatta 
a minisztérium, közte a Petőfi Irodalmi Múzeum Jókai-emlékmű kiál-
lítását és a nemrég bemutatott A cigánybáró című operett színpadra ál-
lítását a Budapesti Operettszínházban. 

Az év során több színházi és táncbemutatóra került sor, POKET-Jókai 
olvasókörök indultak az ország 62 helyszínén, több száz rendhagyó iro-
dalomóra valósult meg írók és irodalmárok közreműködésével.  A hang-
anyagok a Jókai200 YouTube-csatornán érhetők el. (MTI)



Szakemberek, tudományos kutatók  
és projektvezetők 
A jövő energetikai kihívásaira 

keresték a választ 
A Delgaz Grid és a Romanian Business Leaders kerekasztal-be-
szélgetést szervezett, amelyen a jövő energetikai lehetőségeire 
keresték a megoldást. A résztvevők a biogázok, a biometán és 
a hidrogén felhasználásának módozatait taglalták, amellyel 
megvalósítható lenne a hagyományos energiaellátásról a zöld-
energiára való energetikai átállás. A megbeszélésen az ipari, az 
akadémiai és a vállalkozói szféra szakemberei ismertették a je-
lenlegi helyzetet, azt, hogy hol tart Románia más európai or-
szágokhoz képest, és milyen potenciállal rendelkezik Maros 
megye ezen a területen. 

Mezey Sarolta 

A szakértők hangsúlyozták, 
hogy Maros megye a méltányos 
átállási program kedvezménye-
zettjei közé tartozik, ami jó esélyt 
jelent a régiónak, hogy az innova-
tív projektek regionális központ-
jává váljon az új technológiák 
bevezetése terén. Az energetikai 
átmenet elengedhetetlen, hiszen a 
fosszilis energiahordozó-készletek 
végesek, a földgáz-, kőolaj- és 
széntartalékok belátható időn 
belül kimerülnek.  

A Delgaz-Grid gáz- és villany-
áram-szolgáltató a 20HyGrid pro-
jekt után, ami 20 százalék 
hidrogén és 80 százalék gázkeve-
rék használatát tesztelte, három kí-
sérleti projektet kezdeményezett a 
zöldgáz (biometán és hidrogén) 
felhasználása terén, amely az ener-
getikai átállást szolgálja. A cég 
által üzemeltetett 26 ezer kilomé-
teres gázhálózat 100 százalékban 
felkészült a biometán szolgáltatá-
sára, 70 százaléka pedig alkalmas 
a hidrogén használatára – hangzott 
el a kerekasztal-beszélgetésen. 

Románia nagy potenciállal ren-
delkezik a zöldgázok termelése 
terén. Az országos energetikai 
stratégia keretében kidolgozott 
projektek célja, hogy 2030-ig a fo-
gyasztóknak szánt gázmennyiség 
5 százalékát biogáz tegye ki, míg 
2050-ig ez az arány 10 százalé- 
kot kell elérjen. Az országos  
hidrogénstratégia a hidrogénes  
gázkeverék felhasználását szorgal-
mazza, 2027-ig évi 49 kilotonnát, 
illetve 2023-ig 153 kilotonnát.  

A karbonkibocsátás csökken-
tése nemcsak környezetkímélő és 
energetikai szempontból elsődle-
ges, hanem a gazdasági verseny-
képesség szempontjából is. A 
természetes gázok a jövőben meg-
határozó szerepet játszanak az eu-
rópai energetikai ellátásban és a 
hazai energetikai átállásban – 
hangsúlyozta Cristian Secoșan, a 
Delgraz Grid vezérigazgatója.  

Az energetikai átállást szolgáló 
mindenféle beruházás nem opció, 
hanem követelmény, és minden 
halogatás nagyobb költségeket 
hoz. A hidrogén- és biometánpro-
jektekkel Románia vegyes energi-
aforrásait igyekeznek kiaknázni, 
ezekkel az új keletű technológiák 
bevezetését szorgalmazzák – 

mondta Anca Evoiu, a cég helyet-
tes vezérigazgatója, aki saját la-
kásában teszteltette a 20 százalék 
hidrogén és 80 százalék földgáz-
keveréket. Mint mondta, semmi-
lyen veszélynek nem voltak 
kitéve, a gázkeverékkel ugyanúgy 
működtek a berendezéseik, mint a 
metángázzal. A szolgáltatás biz-
tonságos, viszont a fűtési költsége-
ket illetően nem adott egyértelmű 
választ, hogy csökkent volna a 
számla értéke.  

A szekeret el kell indítani! 

Dr. Cristian Călin, a Delgaz 
Grid zöldgáz- és karbonemisszió-
csökkentési programjának igazga-
tója kijelentette, hogy nem a 
radikális megoldásokat tartja he-
lyesnek, a csak villamos, a csak 
zöldenergiára való átállás nem 
mindig megvalósítható közép- és 
hosszú távon. Viszont az átmeneti 
időszakban a hibrid megoldások, 
amelyek zöld villamos energiát, 
zöldgázokat, központi fűtést, geo-
termális energiát feltételeznek, 
párhuzamosan használhatók a ter-
mészetes gázokkal és a nukleáris 
energiával.  

Az új technológiák drágák, de 
ezeké a jövő – a szekeret el kell in-
dítani. Kína felé kell tekinteni, s 
megnézni, hogyan térnek át rövid 
idő alatt ezekre a zöldtechnológi-
ákra. Gyakorlatba kell ültetni az 
ötleteket, mert a földgáz egyre 
drágább és ritkább. Már most kell 
tudni, mit használunk helyette.  

A Delgaz Grid két hidrogénfel-
használási projektet kezdeménye-
zett, a BlendUp30 és a 
HyGrid100-at, az első 23-30 szá-
zalékos hidrogénkoncentrációs 
gázkeveréket tesztel, a másik 100 
százalékos hidrogént javasol új 
berendezések és polietilén hálózat 
felhasználásával. A harmadik pro-
jekt, a BioMethaneMix célja  
a biometán kinyerése a szennyvíz-
tisztító állomásokon felszabaduló 
biogázokból. 

Megyénkben a biometán kinye-
réséhez szükséges nyersanyagot 
többek között a Ceragrim, a Boes 
Lapte, a Cultilis, a Black Angus 
szarvasmarhafarmok, a Pig Band, 
az Europigles Band, a Popagro-
ferm, az Eurohyb sertésfarmok, 
valamint az Oprea Avicom és a 
Framo cégek biztosítják.  
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Romániában 90%-os az internet-hozzáférés  
A romániai háztartások 89,1 százaléka rendelkezik jelenleg inter-
net-hozzáféréssel; ez 0,5 százalékponttal több a 2024-ben jegy-
zett aránynál – derül ki az Országos Statisztikai Intézet (INS) 
kedden közzétett adataiból. Az INS adatai szerint városon a ház-
tartások 92,6 százalékában, vidéken 84,8 százalékában van in-
ternet. 

Területi leosztás szerint Buka-
restben és Ilfov megyében a leg-
magasabb az internetellátottság 
(92,8 százalék), ezt a közép-romá-
niai (91,1 százalék) és a nyugati 
(90,2 százalék) régió követi. A 
rangsor végén a délkeleti (85,7 
százalék), a dél-munténiai (87,2) 

és délnyugat-olténiai (87,8 száza-
lék) régió helyezkedik el. A 16 és 
74 évesek körében 95,1 százalék 
azoknak az aránya, akik legalább 
egyszer használták az internetet 
(ez 0,4 százalékpontos növekedést 
jelent tavalyhoz képest), közülük 
98 százalék az elmúlt három hó-

napban. A korosztályon belül 77 
százalék naponta többször, 17,6 
százalék naponta vagy szinte na-
ponta fellép a világhálóra.  

Az adatokból az is kiderül, 
hogy a 16–34 éves korosztály 99 
százaléka használja az internetet, 
míg az 55 és 74 év közöttiek ese-
tében ez az arány 88,7 százalék. 
Tavaly a 16 és 74 év közöttiek 
88,9 százaléka mondta azt, hogy 
használta az internetet az elmúlt 
12 hónapban. Ez az arány 2,2 szá-
zalékkal maradt el az uniós átlag-
tól. (Agerpres)  



Elfogyott a végére a fizikai er  
Bálint Zsombor 

Az utóbbi évek talán legnagyobb 
küzdelmét hozó mérk zését ját-
szotta a CSU Medicina n i röplab-
dacsapata a Rapid ellen, azonban a 
technikai hibák, a rossz taktikai 
döntések megakadályozták Dimitrij 
Pancsenko csapatát, hogy pontot 
szerezzen. 

Az szemmel látható, hogy az új 
edz  rengeteget dolgozik a csapa-
tával, újabb és újabb elemek jelen-
tek meg a játékban, most már a 
feszített ív  passz centerben a stan-
dard megoldás, fel tudta ket tü-
zelni erre a meccsre, amely az 
utolsó esély lett volna a rájátszás 
elcsípésére, ám az „alapanyag” hi-
ányzik hozzá. Hiába küzdöttek a 
kimerülésig minden egyes labdáért 
(emlékezetes marad például, ami-
kor Ocenic Bokor István másoded-
z n és a kispadon átvet dve, akár 
sérülést kockáztatva próbált meg-
menteni egy labdát), ha egy-egy 
emlékezetes mentés után megnyert 
hosszú labdamenetet szinte menet-

rendszer en, egy rossz nyitás, egy 
hosszú támadás vagy rossz helyez-
kedés követett. 

Pancsenko megpróbálta cserél-
getni az emel ket, amikor a feladás 
már sokadjára rövidre, hosszúra, 
egyáltalán használhatatlanra sike-
rült, ám a Rapid is úgy állt fel a pá-

lyára, hogy ez az a meccs, amelyet 
meg kell nyernie, ha nem akar ki-
maradni a legjobb nyolcból. 

Az els  játszmában a számos 
hiba ellenére a küzdeni akarás elég-
ségesnek bizonyult, hogy hosszab-
bításban megnyerje a Medicina, s 
ekkor úgy t nt, akár gy zni sem le-

hetetlen, ám hiába volt a folytatás-
ban is elszántság, ez már nem tudta 
kompenzálni a hiányosságokat, rá-
adásul a harmadik és negyedik 
játszmában a kimerültség is jelent-
kezett a nagy er bedobás után, s az 
ebb l fakadó hibák az ellenfélnél 
jelentek meg pontok formájában. 

A számokból kiderül, hogy a 
center használatának gyakorisága 
megn tt, Szajkova volt a legered-
ményesebb pontszerz  18 ponttal, 

ráadásul csak 17 támadásból, hisz 
hat sáncolása is pontot ért, illetve 
egy ász is a nevéhez f z dik. Saj-
nos, az átlóján játszó Nedelcu a 3 
pontjával távol áll ett l a szintt l. A 
széls k alulteljesítettek, Škori nak 
például 35 támadás kellett 9 pont-
hoz. 

Az idei utolsó fordulóban a CSU 
Medicina a Lugosi CSM vendége 
lesz, majd a visszavágókat január 
10-én Kolozsváron kezdi. 

Fotó: Nagy Tibor

Madridban rendezik a mai BL-játéknap rangadóját 
Maridban játsszák a labdarúgó Bajnokok Ligája-alapsza-

kasz hatodik fordulójának szerdai rangadóját, amelyen a Real 
Madrid a Manchester Cityt látja vendégül, miközben az él-
lovas Arsenal Belgiumban, a címvéd  Paris Saint-Germain 
pedig Bilbaóban vendégszerepel. 

A Real és a City egymás elleni európai kupamérlege 14 
meccset számlál, ezek közül a spanyol együttes öt, az angol 
csapat négy találkozón diadalmaskodott. A legutóbbi négy 
idényben minden alkalommal a BL egyenes kieséses szaka-
szában csaptak össze egymással, az el z  szezonban Man-
chesterben 3-2-re, otthon pedig 3-1-re diadalmaskodott a Real 
a nyolcaddönt be kerülésért rendezett párharcban. 

A madridi alakulat kiváló hazai mérleggel rendelkezik a 
BL-f táblán, utóbbi 14 mérk zéséb l csak egyet veszített el, 
a többi 13-at pedig kivétel nélkül megnyerte. 

A királyi gárda a francia válogatott gólvágójában, Kylian 
Mbappéban is bízhat, aki egyel re kilenc találattal vezeti az 
alapszakasz góllöv listáját, a Manchester Cityvel szemben 
pedig már eddig is kiváltképp eredményes volt, hét össze- 
csapáson hétszer talált az angol rivális kapujába. Az elmúlt 
idényben rendezett 3-1-es hazai sikerrel zárult mérk zésen a 
támadó mesterhármast ért el. 

A korábbi években nyújtott kimagasló teljesítményét l je-
lenleg némiképp elmaradó manchesteri együttes ugyanakkor 
bizonyosan nem feltartott kézzel érkezik Madridba, ráadásul 
a BL-f táblán játszott legutóbbi hét összecsapásából hatot 
megnyert, közte egymás után az utóbbi négy ilyen találko-
zót. 

Ha madridi oldalon Mbappé képességeiben, akkor Man-

chesterben els sorban Erling Haaland klasszisában bízhatnak 
a drukkerek, a norvég válogatott csatár ugyanis a spanyol ri-
válissal szemben a legutóbbi kilenc BL-mérk zésen kilenc 
alkalommal volt eredményes. 

A ma esti rangadóra a City gy zelemmel hangolódott, a 
Real viszont meglep  vereséget szenvedett vasárnap: el bbi 
szombaton 3-0-ra verte a vendég Sunderlandet, míg utóbbi 
két góllal kikapott hazai pályán a Celta Vigótól. 

Sajtóinformáció szerint Xabi Alonsónak, a Real vezet ed-
z jének akár az állásába is kerülhet, ha vendégsiker születik 
ma. A Marca cím  napilap értesülése szerint ugyanis a vasár-
napi bajnoki vereséget követ en a klubnál éjszakába nyúló 
tanácskozás végén arra a döntésre jutottak, hogy egy újabb 
elveszített meccs után nem adnak több id t a spanyol tréner-
nek. 

A BL-alapszakasz tabelláját százszázalékos mérleggel, egye-
düli veretlen csapatként vezet  Arsenal a Club Brugge vendége 
lesz ma, s bár az észak-londoni együttest komoly sérüléshullám 
sújtja, még így is a meccs egyértelm  esélyesének számít. A 
belga csapat a legutóbbi 18, angolok elleni európai kupamecs-
cséb l mindössze egyet nyert meg három döntetlen és 14 vere-
ség mellett, igaz, a BL-f táblán játszott utolsó öt hazai 
meccséb l egyet sem veszített el (három gy zelem, két döntet-
len). 

Az Arsenal belga riválisokkal szemben a legutóbbi kilenc 
összecsapásából hétszer diadalmaskodott, kett t pedig dön-
tetlennel zárt, a BL-f táblán pedig az utolsó kilenc meccsét 
kivétel nélkül megnyerte, ezeken mindössze három gólt ka-
pott. Az Ágyúsok legutóbb a 2005/2006-os idényben rajtoltak 

sorozatban öt sikerrel a BL-ben, akkor egészen a dönt ig me-
neteltek. Az észak-londoni együttesnek négy találat hiányzik 
ahhoz, hogy elérje a 400 gólos határt az európai kupasoroza-
tokban. 

A címvéd  Paris Saint-Germain ugyancsak ma lép pályára 
az Athletic Bilbao vendégeként. Luis Enrique vezet edz  
dolgát nehezíti, hogy két kulcsjátékosára sem számíthat, 
ugyanis az aranylabdás Ousmane Dembélé betegség miatt 
hagyja ki az összecsapást, míg a kapus Lucas Chevalier nem 
épült még fel a bokasérüléséb l. 

A baszk együttes csupán két meccsen tudott gy zni a leg-
utóbbi tíz európai kupatalálkozójából francia ellenféllel 
szemben, hazai mérlege ett l függetlenül imponáló a konti-
nentális sorozatok f táblás szereplései szempontjából, 16 ta-
lálkozóból 13 gy zelem, egy döntetlen és két vereség a 
mutatója. 

Az utóbbi id ben formába lendült PSG viszont még így is 
a mai összecsapás esélyese, a mostani kiírásban idegenben a 
Barcelonát és a Bayer Leverkusent is megverte, így második 
helyen áll a tabellán.

A program 
* 19.45 óra: Villareal – 

FC Koppenhága (DigiSport 
2, Prima Sport 1), Qarabag 
– Ajax (DigiSport 1, Prima 
Sport 2); 

* 22.00 óra: Bayer Le-
verkusen – Newcastle Uni-
ted, Real Madrid – 
Manchester City (DigiSport 

1, Prima Sport 1), Benfica – 
Napoli (Prima Sport 5), 
Club Brugge – Arsenal (Di-
giSport 3, Prima Sport 3), 
Athletic Bilbao – Paris SG 
(DigiSport 2, Prima Sport 
2), Juventus – Pafosz (Di-
giSport 4, Prima Sport 4), 
Borussia Dordmund – 
Bodø/Glimt.

Jegyz könyv 
N i röplabda A1 osztály, 8. for-

duló: Marosvásárhelyi CSU Me-
dicina – Bukaresti Rapid 1:3 
(29:27, 22:25, 19:25, 19:25). 

Pongrácz Antal csarnok, 100 
néz . Vezette: Paul Szabo-Alexi 
(Nagyvárad), Mihai Ol hu  
(Nagybánya). Ellen r: Cristian 
Dumitrescu (Craiova). 

CSU Medicina: Szajkova, 
Baba , Škori , Nedelcu, Afinoge-
nova, Airoaie. Liberó: Dan 
(Pogor). Cserék:, Neme , Bordea, 
Tar a, Ocenic. 

Rapid: Ghe i, Radu, Orlandea, 
Lasi , Iancu, Chelu . Liberó: 

ucmeanu. Cserék: Criclevi , Ka-
pelovies, Vasilic . 

N i röplabda A1 osztály, 7. for-
duló: CSU Medicina–Balázsfalvi 
Alba Volei 0:3 (korábban játszot-
ták), Bukaresti Rapid–Brassói Co-
rona 0:3, Kolozsvári U–CSO 
Voluntari 1:3, Bukaresti Dinamo–
Lugosi CSM 3:0, Konstancai 
CSM–Bukaresti CSM 2:3. 8. for-
duló: Balázsfalvi Alba Volei–Bu-
karesti CSM 3:0, CSO 
Voluntari–Konstancai CSM 3:1, 
Lugosi CSM–Kolozsvári U 3:0, 
Brassói Corona–Bukaresti Di-
namo 3:0, CSU Medicina–Buka-
resti Rapid 1:3. 

Az Újpestet is legy zte a Zalaegerszeg 
Sorozatban négy gy zelemnél tart a Zalaegerszeg a ma-

gyar labdarúgó NB I-ben, miután vasárnap este 2-0-ra le-
gy zte az Újpestet a 16. forduló zárómérk zésén. 

A Zalaegerszeg a legutóbbi öt fordulóban a megszerezhet  
15 pontból 12-t begy jtött, ráadásul a listavezet  Ferencvá-
rost, a második helyezett ETO FC Gy rt és a negyedik Paksot 
is legy zte, vagyis az Újpest ellen sem számított esélytelen-
nek. Különösképpen, hogy legutóbbi két bajnokiját meg-
nyerte a Szusza Ferenc Stadionban. 

Bár a vendégekt l offenzív futballra nem lehetett számí-
tani, a 18. percben Skribek Alen távoli lövését követ en 
Banai Dávid a lécre ütötte a labdát. Az els  félid  színvona-
lára jellemz , hogy ez a lövés volt az egyetlen gólszerzési le-
het ség, vagyis a házigazda egyszer sem veszélyeztette az 
ellenfél kapuját. 

Szünet után a vendégek pontosabb támadásokat vezettek, 
és Maxsuell Alegria közeli lövésénél újra az újpesti kapus 
védésére volt szükség, hogy a lila-fehérek ne kerüljenek hát-

rányba. Aztán az 59. percben már Banai sem segített, mert 
egy mintaszer  ZTE-támadásnál Szendrei Norbert és Skribek 
Alen összejátéka végén Joao Victor két méterr l megszerezte 

a vezetést. 
A hátrányba kerül  Újpest medd  mez nyfölényre 

tett szert, de csak a 87. percben találta el el ször a kaput. 
A végeredményt a csereként pályára lépett Krajcsobó-
vics Ábel állította be a 90+3. percben. 

Vereségével a házigazda maradt a tizedik helyen, míg 
a kék-fehérek a hetedik helyre jöttek fel. 

Az Újpest a legrosszabb hazai teljesítménnyel rendel-
kezik a teljes mez nyben, mivel a júliusi, Diósgy r el-
leni idénynyitó-gy zelem óta nem nyert bajnokit a 
Szusza Ferenc Stadionban, két döntetlen és öt vereség a 
mérlege. 

A vendégek kapusa, Gundel-Takács Bence 419 perce nem 
kapott gólt az NB I-ben, legutóbb november elején a debre-
ceni Kocsis Dominik volt eredményes a Zalaegerszeg kapu-
sával szemben. 

A tabella 
 1. Ferencváros         16      9      4       3     34-17     31 
 2. Gy ri ETO           16      8      5       3     33-17     29 
 3. Debrecen             16      8      4       4     25-20     28 
 4. Paks                     16      7      6       3     35-25     27 
 5. Puskás AFC         16      7      4       5     22-20     25 
 6. Kisvárda              16      7      2       7     18-26     23 
 7. ZTE                     16      6      4       6     25-22     22 
 8. MTK                    16      6      2       8     29-32     20 
 9. Diósgy r              16      4      6       6     23-27     18 
10. Újpest                 16      4      4       8     21-28     16 
11. Nyíregyháza       16      3      5       8     18-31     14 
12. Kazincbarcika     16      3      2      11    16-34     11 

Eredményjelz  
* NB I, 5. forduló: Kisvárda Master Good – Ferencvá-

rosi TE 0-1; 16. forduló: Újpest FC – Zalaegerszegi TE 
FC 0-2, Ferencvárosi TE – Kisvárda Master Good 2-0. 

* Szuperliga, 19. forduló: Kolozsvári FCU – Nagysze-
beni Hermannstadt 3-0, Bukaresti Metaloglobus – Kons-
tancai Farul 2-1, CSU Craiova – Kolozsvári CFR 1907 1-1, 
Aradi UTA – Petrolul 52 Ploie ti 1-0, FC Botosán – Bu-
karesti Rapid 1923 0-0. Az élcsoport: 1. Rapid 39 pont, 2. 
Botosán 37, 3. Dinamo 35; az utolsó helyeken: 14. Csík-
szereda 16, 15. Hermannstadt 12, 16. Metaloglobus 11. 

Jegyz könyv 
NB I, 16. forduló: Újpest FC – Zalaegerszegi TE FC 

0-2 (0-0). 
Budapest, Szusza Ferenc Stadion, 3057 néz , vezette: 

Rúsz. 
Újpest FC: Banai – Fiola (84. Ljujic), Nunes, Kacz-

vinszki, Kobouri – Matko (62. Medeiros), Rasak, Lacoux, 
Horváth K. (88. Geiger) – Beridze (84. Tucic), Tajti (62. 
Vlijter). 

Zalaegerszegi TE FC: Gundel-Takács – Bodnár G. 
(90+2. Nyíri), Peraza, Várkonyi, Csonka – Kiss B. (90+2. 
López), Amato, Szendrei, Skribek (74. Bakti) – Joao Vic-
tor (74. Lima), Maxsuell Alegria (81. Krajcsovics). 

Gólszerz k: Joao Victor (58.), Krajcsovics (90+3.). 
Sárga lap: Tajti (16.), illetve Joao Victor (58.), Bodnár 

G. (81.).

Fotó: Újpest FC
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Az adventi készülődés lázában 
 A zsebtolvajok is  

akcióba lépnek  
Az adventi időszakban a karácsonyi vásárok és bevásárló-
központok jelentős tömegeket vonzanak, de a tömegközle-
kedési eszközökön is nagyobb a zsúfoltság, mint ünnepek 
előtt. Ez ideális időszak a zsebtolvajok számára, mivel a tö-
megben könnyen akcióba léphetnek, de az online csalások 
és az áladománygyűjtők is kihasználják az emberek jóhisze-
műségét.  

Ezért fontos elővigyázatosnak 
lenni, figyelni egymásra és az ér-
tékeinkre. Pénztárcát, telefont 
sosem szabad könnyen elérhető 
zsebben tartani.  

A táska mindig legyen zárva, 
valamint pénztárcát, telefont vá-
sárlás közben sem kellene a 
pultra tenni. Ha eltűnik a bank-
kártya, azonnal le kell tiltatni,  
és rendőrségi bejelentést  
kell tenni. A PIN-kódot pedig 
nem ajánlott a bankkártya mellett 
tartani. 

Vigyázzunk  
online vásárláskor! 

Online vásárláskor fontos el-
lenőrizni a webáruház hitelessé-
gét. Gyanúsan olcsó termék, 
hibás szöveg vagy kriptós fizetés 
nagy eséllyel csalásra utalhat. 
Adománygyűjtésnél a tolakodók 
gyanakvásra adhatnak okot, de 
ellenőrizve a szervezet hivatalos 
oldalait, bárki megbizonyosodhat 
arról, hogy hiteles-e, vagy az ál-
adománygyűjtők csak saját célra 
gyűjtenek. 

A marosvásárhelyi önkor-
mányzat alárendeltségébe tartozó 
helyi rendőrség vezetőjét, Raul 
Matișt arról kérdeztük, hogy a 
karácsonyi vásárokon milyen lét-
számmal felügyelik a rendet és 
közbiztonságot. Mint elmondta, a 
helyi rendőrök jelen vannak, fel-
ügyelik a közbiztonságot, ellen-
őrzik a mozgóárusokat, és a 
gyanúsan viselkedőket kiszúrják. 
December 5-én, az ünnepi dísz-
kivilágítás estéjén például  
tizennyolc rendfenntartó volt 
szolgálatban Marosvásárhely fő-
terén.  

Ellenőrzik  
a hipermarketeket is 

December 31-ig a Maros Me-
gyei Rendőr-felügyelőség mun-
katársai ellenőrzéseket végeznek 
a vagyon elleni bűncselekmé-
nyek megelőzése és leküzdése ér-
dekében. 

Az ellenőrzések főként hiper-
marketekben/szupermarketekben, 
bevásárlóközpontokban, benzin-
kutakon, kiterjedt üzlethálózattal 
rendelkező áruházakban és más, 
nagyobb mennyiségű készpénzt 
kezelő szervezeteknél (pénzváltók 
vagy zálogházak, szerencsejáték-
szervezők) zajlanak. 

Akcióterv a rablótámadások 
megelőzésére 

A cselekvési terv célja az érté-
kes tárgyak birtokosainak és az 
értékes tárgyak szállítására sza-
kosodott vállalatoknak az azono-
sítása a jogszabályi előírások 
betartása végett, a készpénzzel 
foglalkozó személyek vagy a biz-
tonsági személyzet ellen elköve-
tett súlyos lopások és rablások 
megakadályozása érdekében. 
Ugyanakkor ellenőrzik a jogsza-
bályok betartását az áruk és érté-
kes tárgyak kezelése, megőrzése 
vagy éjszakai tárolása során a 
biztonság és védelem szervezésé-
vel kapcsolatban.  

A Maros megyei rendőrök to-
vábbra is részt vesznek a közös-
ség védelmében, céljuk az 
antiszociális viselkedés megaka-
dályozása, valamint a vagyon és 
az értéktárgyak védelme – tájé-
koztatott a Maros megyei rendőr-
ség sajtóképviselője. (szer)

A MOL Románia és A Közösségért 
Alapítvány tizenegyedik alkalommal 
hirdette meg a Jogosítvány a jövőhöz 
programot, amelynek keretében hátrá-
nyos körülmények között élő fiatalok 
pályázhatnak a sofőriskola tandíjának és 
járulékos költségeinek teljes támogatá-
sára. A program elsősorban alacsony jö-
vedelmű fiataloknak kínál anyagi 
lehetőséget, akik a gépjárművezetői en-
gedély birtokában javíthatnak életminő-
ségükön, akár munkavállalással, akár a 
munkaköri teendőik kiterjesztésével, ha 
már munkavállalók. A támogatások 
megítélése pályázati rendszerben törté-
nik, a pályázatokat 2026. január 27-ig 
lehet benyújtani postán vagy elektroni-
kus úton. A pályázati űrlap és egyéb 
szükséges információk A Közösségért 
Alapítvány honlapján érhetők el.  

Pályázhatnak 18–25 év közötti, hát-
rányos körülmények között élő, ala-
csony jövedelmű romániai fiatalok, akik 
B, C vagy D kategóriájú gépjárműveze-
tői engedélyt szeretnének szerezni, be-
leértve a traktorra, trolibuszra és 
villamosra érvényes hajtási engedélyt is. 

„A MOL Románia immár 30 éve van 
jelen a helyi piacon, és ez idő alatt fo-

lyamatosan befektetett a helyi gazdaság 
és a közösségek fejlesztésébe. A Jogo-
sítvány a jövőhöz program egyike a fia-
talok támogatását célzó hosszú távú 
kezdeményezéseinknek, amellyel lehető-
séget teremtünk számukra a gépjárműve-
zetői engedélyek megszerzéséhez. Bár 
első megközelítésben kis lépésnek tűn-
het, a jogosítvány alapvetően megváltoz-
tathat egy életutat. Egy pluszesély az 
önállóság megteremtéséhez vagy egy 
jobb munkahelyhez új távlatokat nyithat 
meg, mindenekelőtt önbizalmat adva. 
Köszönjük partnereinknek a program 
megszervezését, és nagy nyitottsággal 
várjuk a fiatalok pályázatait.” – nyilat-
kozta Mozga Gábor, a MOL Románia 
ügyvezető igazgatója.  

A MOL Románia támogatásával és A 
Közösségért Alapítvány szervezésében 
létező program első tíz esztendejében 
201 fiatal végezte el sikeresen a sofőr-
iskolát. Közülük 168 vizsgázott sikere-
sen B kategóriás hajtási engedélyre, 29 
a C-re, köztük négy a pályaalkalmassági 
igazolványra, egy fogyatékkal élő lány 
B kategóriás jogosítványt szerzett átala-
kított járműre, egy fiatal pedig B96-ra 
vizsgázott sikerrel (járműszerelvény ve-

zetésére alkalmas engedély: B kategóri-
ájú gépkocsihoz kapcsolt nehéz pótko-
csi, melyek össztömege nem haladja 
meg a 4.250 kg-ot). Két fiatal mezőgaz-
dasági vontatóra, traktorra, szerzett jo-
gosítványt, 81 fiatal pedig tanulmányait 
folytatja vagy vizsgára készül.  

„A fiatalok a következő hatvan nap-
ban pályázhatnak, és ebben az időszak-
ban a program szervezői készséggel 
tájékoztatnak minden érdeklődőt az el-
járással kapcsolatban. Az egyszerű pá-
lyázati űrlap és az öt kötelező melléklet 
leírása megtalálható A Közösségért 
Alapítvány honlapján: https://pentruco-
munitate.ro/hu/jogositvany. Telefonon 
és elektronikus levélben örömmel vá-
laszolunk az érdeklődő fiataloknak és 
az őket segítő szervezeteknek, intézmé-
nyeknek egyaránt. A nyertes pályáza-
tok finanszírozása kiterjed a 
sofőriskola és a járulékos költségek tel-
jes összegére” – nyilatkozta András 
Imre, A Közösségért Alapítvány ügyve-
zetője. 

A programmal és a pályázattal kap-
csolatos bővebb tájékoztató a www.ko-
zossegert.ro és a www.molromania.ro 
honlapokon található. (közlemény)  

Téli gumiabroncsok az európai országokban 
Balesetveszélyes a nyári gumi 

 A romániai törvényes rendelke-
zések szerint téli gumi nélkül 
tilos olyan közutakon közle-
kedni, amelyeket hó, jég vagy 
csapadék borít, a rendelet nem 
hangsúlyozza kimondottan a 
téli évszakot, azonban, ha csú-
szós úttesten téli gumi nélkül 
közlekednek, bírságra számít-
hatnak. Európában a téli gu-
mikra vonatkozó előírások 
országonként változnak. 

A téli gumikat úgy tervezik, hogy 
speciális keverékük és mélyebb min-
tázatuk révén alacsony hőmérsékle-
ten is rugalmasak maradjanak, így 
növelve a jármű stabilitását és irá-
nyíthatóságát, jobb tapadást biztosí-
tanak havon és jégen, ami növeli a 
biztonságot. A nyári gumi kemény 
keveréke a hidegben megkeménye-
dik, így drasztikusan csökken a tapa-
dása, ami hosszabb fékutat és 
csökkent stabilitást eredményez. A 
fent említett szabálysértésért Romá-
niában a kiszabható bírság IV. osztá-
lyú büntetésnek minősül (9–20 
büntetőpont, vagyis 1.822–4.050 lej), 
és a szankcióval együtt jár a forgalmi 
engedély bevonása. 

Európában a téli gumikra vonat-
kozó előírások széles skálán mozog-
nak. Van, ahol szigorú kötelezettség 
érvényes, más országokban csak 
ajánlott a használat, és vannak orszá-
gok, ahol bizonyos körülményekhez 
kötötten van előírva.  Magyarorszá-
gon nincs jogszabályban előírt köte-
lezettség a téli gumik használatára. 
Ugyanakkor a hideg időjárás bekö-
szöntével a szakemberek határozot-
tan ajánlják a téli gumiabroncsok 
használatát, különösen havas, jeges 

útviszonyok között. Az M+S jelölésű 
gumik és a legalább 3 mm-es profil-
mélység ajánlottak annak érdekében, 
hogy a megfelelő tapadás biztosítva 
legyen. Lengyelországban sincs hi-
vatalos szabályozás a téli gumik 
használatára, azonban a téli időszak-
ban ott is ajánlott. 

Ausztriában november 1. és ápri-
lis 15. között kötelező a téli gumik 
használata havas, jeges vagy latyakos 
utak esetén. A téli gumik minimális 
profilmélysége 4 mm kell legyen. 
Emellett hólánc használata is köte-
lező lehet a hegyi utakon, ha az uta-
kat hó borítja. Németországban nincs 
konkrét dátumhoz igazítva a kötele-
zettség, de havas, jeges vagy latyakos 
útviszonyok esetén kötelező a téli 
gumi használata. A téli gumik mini-
mális profilmélysége ott is 4 mm, és 
fontos, hogy a gumiabroncsok ren-
delkezzenek az M+S vagy a hópe-
hely szimbólummal. Svájcban nincs 
jogszabályban előírt kötelezettség a 
téli gumik használatára, de ajánlott. 
Amennyiben téli útviszonyok köze-
pette nyári gumival közlekedik va-
laki, és balesetet okoz, a biztosító 
megtagadhatja a kár kifizetését, és a 

sofőr büntetést is kap. Havas úton a 
hólánc használata is kötelező a hegy-
vidéki régiókban. Franciaországban 
2021-től vezettek be újabb rendelke-
zéseket, amelyek a hegyvidéki régi-
ókban téli gumi vagy hólánc 
használatát írják elő. November 1. és 
március 31. között kötelező a téli 
gumi használata az érintett régiók-
ban, ahol az önkormányzatok dönt-
hetik el, hogy alkalmazzák-e a 
szabályt vagy nem. Olaszországban 
régiófüggő a téli gumik használatá-
nak kötelezettsége. November 15. és 
április 15. között az ország egyes 
északi területein és a hegyvidéki út-
vonalakon kötelező a téli gumik 
használata. Egyes útszakaszokon hó-
láncot is kötelező tartani az autóban, 
ha azt a helyi hatóságok előírják. A 
gumiabroncsoknak legalább 1,6 mm 
profilmélysége kell legyen. A téli 
gumik nemcsak havas vagy jeges 
utakon nyújtanak biztonságot, hanem 
hideg, száraz aszfalton is javítják a 
tapadást és a fékhatást. A téli gumi-
abroncsok használata nemcsak a jog-
szabályok betartása miatt fontos, 
hanem a saját és mások biztonsága 
érdekében is. (pálosy) 

Jogosítvány a jövőhöz  
Lehetőség a hátrányos helyzetű fiataloknak 

Fotó: Maros Megyei Rendőrség
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Már a saját autónkban sem vagyunk 
biztonságban a reklámok elől 

A reklámok mindenhol megtalál-
nak bennünket, elég csak arra gon-
dolni, hogy az interneten szinte 
minden oldalon szembejön velünk 
valamilyen hirdetés, de a TV-ben, 
rádióban, sőt az utcán sétálva és a 
tömegközlekedési eszközökön is 
lehet reklámokkal találkozni. A ter-
mészetbe való kimozdulás mellett a 
saját autónk tűnt az egyetlen ments-
várnak, ahol nem érnek minket utol 
a reklámok. Azonban úgy fest, hogy 
ennek a korszaknak is hamarosan 
vége, a közeljövőben az autónk is 
hirdetésekkel bombázhat majd min-
ket. 

Illetve ez már nem is a jövő, 
hanem a jelen, ugyanis egy Reddit-
felhasználó számolt be arról, hogy 
a 2022-es Jeep Grand Cherokeeja 
elkezdett minden indításnál reklá-
mot megjeleníteni. A hirdetésben az 

autó tulajdonosára egy új modellt 
próbál rásózni a gyártó, amelyre ad 
egy 1500 dolláros kedvezményt is 
egy hűségprogram keretében. Ha 
még néha feldobta volna az autó a 
reklámot, akkor talán nem lett volna 
annyira zavaró, viszont minden 
egyes indításnál már mindenképpen 
túlzás. Ezért lett dühös az autó tu-
lajdonosa, akinek a reddites bejegy-
zése alatt elkezdtek megjelenni a 
hozzászólások, amelyek szerint 
akár egy órán keresztül is kell szen-
vedni a vállalat robotjával, mire 
végre sikerül megszüntetni a hirde-
tést. Tehát ebből az is kiderül, hogy 
nem egyszerűen az autó központi 
menüjében kell megkeresni a beál-
lítást, hanem fel kell venni a kap-
csolatot a gyártóval. Utóbbihoz a 
reklámban megjelenik egy telefon-
szám is, csakhogy ez a kapcsolatfel-

vétel semmiképpen nem nevezhető 
gyorsnak vagy zökkenőmentesnek. 

De hogy kerül reklám egy autó 
központi kijelzőjére? A válasz talán 
abban keresendő, hogy a vásárlás-
nál a tulajdonosok aláírják a szerző-
dést, amelynek nem olvassák el az 
apró betűs részét, sőt a legtöbb eset-
ben a nagy betűs részeket is csak át-
lósan átfutják. Tehát teljesen 
elképzelhető, hogy a gyanútlan vá-
sárló aláírta, hogy hozzájárul ehhez, 
de ettől még joggal lehet az az ér-
zése, hogy csőbe húzták. 

Lehet, hogy ez a fajta reklámo-
zás autóipari oldalról egy jó ötlet-
nek tűnik, azonban a gyakorlatban 
nem hatásos, sőt egyenesen kontra-
produktív. Az említett Reddit-be-
jegyzés alatt többen is a 
felháborodásukat fejezték ki, vala-
mint maga a tulajdonos is azzal 

zárta a posztját, hogy soha többet 
nem fog új autót venni a Jeeptől. 
Ebből pedig az következik, hogy 
számos esetben maguk a hirdetők 
sincsenek tisztában azzal, hogy az 
ilyen agresszív kampányok sokkal 
többet ártanak az eladhatóságnak, 
mintsem hogy segítsék azt. 

Azonban azt sem szabad elfelej-
teni, hogy mostanra szinte mind-
egyik új autóban ott vannak a 

kijelzők, amelyek potenciálisan le-
hetőséget kínálnak a gyártóknak – 
vagy éppen más hirdetőknek – hogy 
reklámokat jelenítsenek meg. Euró-
pában bizonyos szinten védelmet 
nyújt a GDPR, azonban nem kizárt, 
hogy idővel az öreg kontinensen 
forgalomba helyezett autók kijel-
zőin is meg fognak jelenni a hirde-
tések. Túlzás nélkül lehet mondani: 
nem lesz egy felemelő helyzet.

S Z E R K E S Z T I :  NAGY-BODÓ SZILÁRD

Álcában fotózták le  
a kicsi G osztályt 

Már több mint egy éve lehet 
arról tudni, hogy a Mercedes nagy 
erőkkel fejleszti a G osztály kisebb 
és olcsóbb változatát, amit a sajtó 
következetesen csak „baby G”-ként 
emleget. Egészen eddig nem tud-
tunk sokat az autóról, most viszont 
az AutoNews lefotózta az álcázott 
típust. 

A képek Németországban ké-
szültek, és bár álcázott autóról van 
szó, ebben az esetben egy pillanatig 
sem kérdés, hogy milyen autó lapul 
a fólia alatt. Ugyanis egyértelműen 
felismerhetők a G osztály jellemző 
vonásai, mindössze annyi a különb-
ség, hogy az autó jóval kisebb. Első 
ránézésre az arányok furcsának tűn-
nek, bár lehet, ez az álcázás miatt 
van. 

A fotók alapján valamilyen fo-
galmunk tehát már lehet arról, hogy 
hogyan fog kinézni az úgynevezett 
baby G, azonban a technikai részle-

tekről ezen a ponton még keveset 
lehet tudni. Ami biztos, hogy első-
sorban tisztán elektromos hajtás-
lánccal érkezik, és a Mercedes 
Modular Architecture nevű plat-
formjára fog épülni. 

Az előzetes információk szerint 
a német gyártó sokat vár az új mo-
delltől, ez a várakozás pedig nem 
alaptalan, hiszen a nagy G osztály 
iránt is hagyományosan nagy az 
érdeklődés, ebből pedig az is kö-
vetkezik, hogy valószínűleg a 
jóval olcsóbb kicsi G is nagy tö-
megeket fog megmozgatni. Adam 
Chamberlain, a Mercedes–Benz 
USA vezetője is megerősítette ezt 
a várakozást az autós magazinnak, 
a vezető úgy fogalmazott, hogy 
komoly lehetőséget lát a modell-
ben. 

A kis G osztály hivatalos bemu-
tatója 2026-ban várható, a gyártás 
pedig 2027-ben kezdődhet.

Megvan az év furgonja 
Az majd csak januárban fog kiderülni, hogy me-

lyik típus szerzi meg a 2026-os Év Autója díjat, az vi-
szont már kiderült, hogy a Kia PV5 nyerte el a 
2026-os év kishaszongépjárművének járó díjat. Ez a 
díj több szempontból is fontos a gyártónak, hiszen 
egyrészt a Kia először győzött ezen a versenyen, más-
részt ez az első koreai gyártó, amelyik megkapta a 
rangos elismerést. 

Jarlath Sweeney, a zsűri elnöke beszédében így fo-
galmazott: „A teljesen elektromos Kia PV5 új mércét 
állít az innováció, a hatékonyság és az átfogó képes-
ségek terén a könnyű haszonjárművek területén. A 
zéró emissziós teljesítményt sokoldalúsággal és prak-
tikummal ötvözi, újradefiniálva, mit várhatnak el a 
vállalkozások egy modern haszongépjárműtől. A Kiát 
régóta elismerik díjnyertes személyautói miatt, és 
most haszongépjármű üzletága is hasonlóan erős ha-
tást gyakorol az iparágra”. Valóban valami kimagaslót 
tudott mutatni a Kia, hiszen a PV5-nek hat másik, 
idén bemutatott járművel kellett versenyezni a dön-
tőben, és ezek közül egyik sem tűnik könnyű verseny-
társnak. 

A második helyen a kínai Farizon SV végzett, har-
madik pedig a Ford E-Transit Courier lett. További 
három döntős volt még a Volkswagen Transporter és 

Crafter, valamint a MAN TGE. Természetesen a Kia 
esélyeinek jót tett az is, hogy a PV5 Guinness-rekor-
dot is állított, amikor is maximális terheléssel 693,38 
kilométert tett meg egyetlen töltéssel. 

A PV5 többféle konfigurációban elérhető – Cargo, 
Passenger, Chassis Cab és mozgáskorlátozottak szá-
mára átalakított változatként is. A PV5 Cargo változat 
4,4 köbméteres raktérrel és 790 kilogrammos teher-
bírással rendelkezik, akkumulátorból pedig három 
opció választható: 51,5, 71,2 vagy a később érkező 
43,3 kWh-s verzió. 

Ha pedig már Év Autója és Év Furgonja díjnál tar-
tunk, azt is hozzátesszük, hogy az idei, 2025-ös évben 
a Renault nemcsak az előbbi, hanem az utóbbi díjat 
is bezsebelte, hiszen 2025-ben az év furgonja a Re-
nault Master volt. A Kia PV5 mostani győzelme és a 
döntős mezőny alakulása pedig azt is jelenti, hogy 
egyre inkább nagyobb szerepet kap ebben a kategóri-
ában is az elektromos meghajtás. Ebből pedig az is 
következhet, hogy idővel a furgonokból is megjelen-
nek olyan elektromos változatok, amelyek már valós 
alternatívát tudnak nyújtani. Egyelőre az elektromos 
kishaszongépjárművek nem alkalmasak hosszabb 
utak megtételére, leginkább csak városi áruhordásra 
használják őket a vállalatok. A kicsi G osztály, a baby G          Forrás: AutoNews

 Kia PV5 Forrás: Kia

Reklám a Jeep központi kijelzőjén                 Forrás: Reddit 
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Mesterséges intelligencia, önérvényesítés, empátia és márkázás 
Itt már minden online? 

Napjainkban sok embert érdekel, hogy a mesterséges intelligencia 
hogyan fogja befolyásolni az életünket, a munkahelyünket, vala-
mint az is aktuális kérdés, hogy a jelenlegi információs zajban ho-
gyan lehet megtalálni a valóságot, és hogyan lehet kitűnni a 
tömegből. Mindezekről és az empátia, valamint önérvényesítés 
kapcsán is érdekes előadásokat hallgathattak meg a résztvevők a 
Magyar Ifjúsági Értekezlet, a Kós Károly Akadémia Alapítvány és 
a Wilfried Martens Center for European Studies által szervezett 23. 
EU Akadémián Félixfürdőn, november végén. 

Nagy-Bodó Szilárd 

Valóban intelligens  
a mesterséges intelligencia? 

Pusztán a neve miatt sokan azt 
feltételezik, hogy az AI valóban in-
telligens, pedig csak nagyon jól tud 
valószínűséget számítani, tudja, 
hogy hol kell keressen információt 
egy kérdésre, és ha azt megtalálja, 
akkor jó választ tud adni, viszont 
vannak olyan helyzetek is, amikor 
nem találja meg a szükséges infor-
mációt, ilyenkor kezd el halluci-
nálni és válaszokat kitalálni, 
amelyek rendszerint nem valósak, 
nem helyesek – mutatott rá Szla-
hotka-Gödri Orsolya kommuniká-
ciós, innovációs és növekedési 
stratéga, aki a Népújságnak azt is 
elmondta, hogy a mesterséges in-
telligencia gyakran a felhasználó 
kedvére próbál tenni, olyan vála-
szokat ad, amelyek valószínűleg 
tetszeni fognak az adott felhaszná-
lónak. És pont ez az egyik nagy ve-
szélye: a mesterséges intelligencia 
ugyanis a közösségi médiához ha-
sonlóan szintén egy buborékba 
zárja az embereket. Az ok is ha-
sonló, hiszen a rendszer célja, hogy 
minél többet használjuk, emelte ki 
a stratéga, aki szerint nem szabad 
emberként tekinteni az AI-ra. 
Mindeközben viszont azt is látni 
kell, hogy sokan társként, barátként 
tekintenek rá. 

Szlahotka-Gödri Orsolya to-
vábbá arra is felhívta a figyelmet, 
hogy a mesterséges intelligencia 
használata közben kimondottan 
fontos a kritikus gondolkodás, mert 
ha nem vagyunk figyelmesek, csap-
dába esünk: egyrészt elhihetünk egy 
rossz választ, amit az AI azért ad, 
mert a kedvünkben akar járni, más-
részt elveszíthetjük a valóságérzé-
kelésünket, azt, hogy éppen abban 
a pillanatban nem egy emberrel, 
hanem egy programmal „beszélge-
tünk”. 

A szakember ugyanakkor azt is 
nyomatékosította, hogy önmagában 
a mesterséges intelligenciától nem 
kell tartani. Nem az AI a veszélyes, 
hanem az emberek, akik használják, 
fogalmazott, rámutatva, hogy a 
technológia nagy segítség tud lenni 
a munkában, ha megfelelően hasz-
náljuk. Ezzel együtt viszont meg is 
kell tanulni a használatát, hiszen 
elég csak arra gondolni, hogy az in-

ternet milyen szinten megváltoz-
tatta az életünket, a mesterséges in-
telligencia pedig egy még nagyobb 
változást fog eredményezni. 

Tartalomgyártás: fel tudjuk 
venni a harcot a mesterséges 

intelligenciával? 

Minden másodpercben többórá-
nyi videóanyag kerül fel csak a  
YouTube-ra, és akkor más felüle-
tekről és tartalmakról nem is beszél-
tünk. Tehát kijelenthető, hogy 
elképesztő mennyiségű tartalom éri 

el az embereket, ebben a zajban 
pedig nagyon fontos, hogy tudjunk 
kitűnni valamivel, hogy ránk figyel-
jenek, mondta Farkas Levente, a 
Marketing Iskola igazgatója, aki 
arra is rámutatott, hogy ahhoz, hogy 
kitűnjünk, minden felületet kell 
használjunk, illetve kell foglalkozni 
azzal a kérdéssel, hogy hogyan tűn-
jünk ki. Ezen cél eléréséhez pedig 
időt, energiát és pénzt kell befek-
tetni, valamint arra is figyelni kell, 
hogy csak egy adott célközönséget 
szólítsunk meg, azokat, akiknek 
szól a mi márkánk, üzenetünk. Aki 
mindenkihez szól, az igazból senki-
hez sem szól, véli Farkas Levente, 
aki kiemelte, hogy fontos a vissza-
jelzés a közönség részéről, addig 
kell nagyon keményen dolgozni az 
üzeneten és a tartalmon, ameddig 
elkezdenek jönni a visszajelzések, 

viszont utána sem szabad hátra-
dőlni. 

Nem szabad megfeledkezni a 
csalókról sem, akik szintén jelen 
vannak az online térben üzeneteik-

kel és tartalmaikkal. Sok esetben 
lehet azzal találkozni, hogy csak PR 
van, valós dolog nincs mögötte, 
ezért fontos, hogy megnézze a fel-
használó más felületeken is az érté-
keléseket, visszajelzéseket, hiszen 
ezzel ki lehet szűrni a csalókat, 
mondta a Marketing Iskola igazga-
tója, aki azt is nyomatékosította, 
hogy egyre nagyobb a harc a figye-
lemért, ennek eléréséhez viszont 
kell a személyesség bevonása is. 

Ezen az állásponton van Koósz 
Milán közösségi médiára speciali-
zálódott marketingszakember, le-
mezlovas is, aki a Népújságnak 
elmondta, hogy nagyon sokáig 
kell dolgozni, tartalmat gyártani, 
és ezt a folyamatot nem szabad ab-
bahagyni, sok esetben csak hosszú 
idő után jönnek el az első kisebb 
sikerek. Érdemes viszont meglo-
vagolni a közösségi médiában a 
trendeket, ezeket jó már az első 
héten kihasználni, mert akkor iga-
zán hatékonyak, valamint érdemes 
„pluszfűszert” is becsempészni 
ezekbe a tartalmakba. 

„Fűszer” alatt Koósz Milán 
egyebek mellett azt érti, hogy le-
gyen egy motívum, például bekö-
szönés vagy kiköszönés, esetleg 
egy szereplő, aki megfelelően fel 
van építve. Ha van egy kertészettel 
foglalkozó vállalkozásunk, és tar-
talmat gyártunk, akkor lehet egy 
Géza bácsink, aki mindig egy zöld 
kertészruhába van felöltözve, és 
mindenhova abban megy, példázta 
a szakember, aki szerint az AI a 
márkaépítés területén is hatalmas 
változásokat fog hozni, ugyanak-
kor, mivel a mesterséges intelli-

gencia bizonyos területeken fel-
gyorsítja és megkönnyíti a dolgo-
kat, azt is fogja eredményezni, 
hogy többet lehet majd a vállalko-
zással foglalkozni. Azonban nem 

szabad szem elől téveszteni azt a 
tényt sem, hogy a változás már fo-
lyamatban van, aki pedig elalszik, 
az lemarad. 

Ennyi online mellett még van 
bennünk empátia? 

Önérvényesítés és empátia: az 
asszertív kommunikáció művészete 
címmel tartott előadást a 23. EU 
Akadémián Bendel Krippán Kinga 
tréner, kommunikációs szakember, 
aki lapunknak elmondta, hogy mind 
az önérvényesítésre, mind pedig az 
empátiára szükség van, ha pedig 
egyszerre van jelen mind a kettő, 

akkor jobban rá tudunk érezni a 
megoldásra. 

Az empátia segít megérteni, 
hogy például valaki miért frusztrált, 
hiszen empátiával az érzések mögé 
lehet látni, mondta a szakember, aki 

egy példát is hozott: ha azt látjuk, 
hogy a titkárnő ideges, akkor azzal 
is tisztában kell lenni, hogy nem ve-
lünk van baja, asszertív kommuni-
kációval pedig el kell tudjuk neki 
magyarázni, hogy ne rajtunk ve-
zesse le a haragját, el kell neki mon-
dani, hogy sajnáljuk, hogy ilyen 
állapotban van, de ezt nem mi okoz-
tuk, és nekünk van egy problémánk, 
amit csak közösen – a titkárnő se-
gítségével – tudunk megoldani. 
Mindez nem azt jelenti, hogy bájo-
logni kell a titkárnővel, itt jön be az 
önérvényesítés, ami nem jelent fe-
nyegetést, mondta Bendel Krippán 
Kinga. 

Az érem másik oldaláról is ér-
demes megvizsgálni a történetet, 
hiszen az is előfordulhat, hogy mi 
vagyunk frusztráltak, és mi nem 
viselkedünk megfelelőképpen. 
Ezeket a helyzeteket fel kell is-
merni, kell venni egy nagy leve-
gőt, és el kell mondani, hogy igen, 
hibáztunk, ezt a másik félnek is 
meg kell értenie, hiszen mindenki 
hibázik, és ezután kell újra fel-
venni a beszélgetés fonalát, 
mondta a tréner, aki kiemelte azt 
is, hogy egyáltalán nem szégyen 
bocsánatot kérni. 

Bár Bendel Krippán Kinga 
abban bízik, hogy a társadalom 
egyre empatikusabb, tisztában van 
vele, hogy az empátia nem ragá-
lyos, de az asszertív kommunikáció 
igen. Ugyanakkor az előttünk álló 
időszakban, amiben sok lesz a roha-
nás, próbáljunk meg egyrészt asz-
szertívan kommunikálni, másrészt 

empatikusabbak lenni, viszont 
mindezt ne csak az ünnepek előtt te-
gyük, hanem törekedjünk erre min-
dig, hiszen ez is hozzájárul ahhoz, 
hogy jobb legyen az élet itthon, Er-
délyben.

Szlahotka-Gödri Orsolya        Fotók: Magyar Ifjúsági Értekezlet / Facebook 

Koósz Milán

Bendel Krippán Kinga

Farkas Levente

Illusztráció



KÜLÖNFÉLÉK 

TAPASZTALT SZAKEMBER vállal: kinti/benti meszelést, 
teraszfelújítást, lakásfelújítást, tetőjavítást, bármilyen kisebb vagy 
nagyobb építkezési munkát, akár saját anyagból is. Tel. 0746-
381-939, Szabó István. (27068) 

MEGEMLÉKEZÉS 

 
„Én vagyok a feltámadás és az élet, aki hisz énbennem, ha 
meghal is, él.” 
(János 11:25) 
Hálával és szeretettel a szívemben emlékezem drága édes- 
anyámra, 

NAGY JUDIT-MÁRIA 
(született Osváth) 

segédprogramozóra 
halálának 15. évfordulóján. 
Drága emléked szívemben őrzöm.  

Lányod, Judit-Noémi. (27187-I) 
 
 
Szomorú szívvel emlékezünk a szeretett férjre, édesapára 
és nagyapára, 

AMBRUS FERENCRE 
halálának 5. évfordulóján. 
Drága emléke örökké közöttünk él. Nyugodjon békében! 

Szerettei. (27170) 
 

ELHALÁLOZÁS 

 
Mély fájdalommal tudatjuk, hogy a szeretett édesapa, férj, 
nagytata, após, rokon, jó barát és szomszéd, 

DALI JÁNOS 
december 5-én, életének 78. évében csendesen megpi-
hent. 
Szeretett halottunkat december 11-én, csütörtökön 14 
órakor kísérjük utolsó útjára református szertartás szerint 
a marosvásárhelyi református temetőben.  
Emléke legyen áldott, nyugalma csendes! 

Gyászoló szerettei. (27176-I) 

 

Megtört szívvel tudatjuk, hogy a szeretett édesanya, nagy-
mama, 

özv. SZÉKELY KATALIN  
életének 87. évében, 2025. december 7-én megpihent. 
Drága édesanyánk temetése december 10-én, szerdán 13 
órakor lesz a marosvásárhelyi református temetőben.  
Emléke legyen áldott, nyugalma csendes! 

A gyászoló család. (27190-I) 
 
 
Fájó szívvel tudatom, hogy férjem, 

RÁCZ JENŐ 
temetése december 11-én, csütörtökön 13 órakor lesz a re-
formátus temetőben. Nyugodjon békében! 

Gyászoló felesége. (27192-I) 
 
 

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy a szeretett édesapa, 
nagytata és dédtata, 

SIMO CAROL 
rövid szenvedés után eltávozott közülünk. 
Temetése 2025. december 10-én, szerdán 15 órakor lesz a 
marosvásárhelyi református temetőben. 
Emléke legyen áldott, nyugalma csendes! 

Fia, Tibi és lánya, Many családjukkal. (27195) 
 

 
RÉSZVÉTNYILVÁNÍTÁS  

Búcsúzunk osztálytársunktól, barátunktól, szeretett 
BERECZ (ERDŐS) IRÉNKÉTŐL. 

Őszinte részvétünk a gyászoló családnak. 
Az Unirea-Egyesülés Középiskolában 1961-ben végzett 

XI. B osztály. (27194-I)

A hirdetési rovatban megjelent  
közlemények, reklámok  

tartalmáért a hirdetésfeladó vállalja a felelősséget!
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Új kulturális központ épül 

Sepsiszentgyörgyön 
Egy új, Kárpát-medencei szintű küldetést teljesítő kulturális köz-
pont épül Sepsiszentgyörgyön, amelynek előkészítéséhez négy-
milliárd forint támogatást biztosít a magyar kormány – 
jelentette be Lázár János építési és közlekedési miniszter a múlt 
héten Sepsiszentgyörgyön. 

Sepsiszentgyörgyön tartott sajtó-
értekezletén a miniszter elmondta: 
az általa vezetett tárca megállapo-
dott Sepsiszentgyörgy önkormány-
zatával, hogy a lebontott Bodok 
szálló helyén egy olyan galériát, 
koncerttermet, könyvtárat, színházat 
tartalmazó multifunkcionális létesít-
mény jön létre 25 ezer négyzetmé-
teren, amely valóságos „kulturális 
fellegvárént” szolgálja majd a ma-
gyarság megmaradását. „Nekünk az 
az érdekünk, hogy a magyarok itt 
maradjanak, és itt boldoguljanak, és 
a boldoguláshoz a kultúra és a 
magas kultúra is hozzátartozik”– 
mondta Lázár János, hozzátette, a 
magyar kormány az utóbbi 15 évben 
számos lépést tett annak érdekében, 
hogy Erdély-szerte hozzájáruljon a 
szülőföldön maradás feltételeinek 
megteremtéséhez a magyarság szá-
mára: oktatási intézményeket, a  
hitéleti tevékenységet, a munkahely-
teremtést, települési önkormányza-
tokat, magyar falvak és városok 
törekvéseit támogatta. 2010 után 1 
millió 200 ezerrel gyarapodott a ma-
gyar állampolgárok száma, közülük 
nagyon sokan Erdélyből vették fel a 
magyar állampolgárságot – emelte 
ki. 

„Azonban a célkitűzésünk most 
már ennél több, nemcsak a szülő-

földön maradás, hanem a szülőföl-
dön való boldogulás feltételeit is 
meg szeretnénk teremteni. Ezért 
döntött úgy a kormány, hogy a 
Kárpát-medence magyarlakta terü-
letein magyar–román és magyar–
szerb vállalkozásoknak is komoly 
támogatást biztosít, vagy éppen-
séggel infrastrukturális beruházá-
sokhoz járul hozzá, növelve az itt 
élők életszínvonalát, a keresetek 
vásárlóértékét” – magyarázta a mi-
niszter, aki rámutatott, hogy ennek 
a programnak szerves folytatása az 
a célkitűzés, hogy a 2026 és 2030 
közötti időszakban a Kárpát-me-
dence egy új szellemi-kulturális 
központja valósuljon meg, és a 
kormány ezen célkitűzése egybe-
esett Sepsiszentgyörgy városának 
törekvéseivel, mert egy városreha-
bilitációs program részeként új 
kulturális művészeti központot 
akarnak létrehozni. 

A magyar kormány terve az, 
hogy egy tervezői ötletpályázat le-
folytatása után a Sapientia Egyete-
men, illetve annak alapítványán 
keresztül támogatja a várost az új 
kulturális központ megvalósítása 
érdekében. „Ebből 2,8 milliárd fo-
rintot az alapítvány és a város ren-
delkezésére bocsátottunk az utóbbi 
48 órában. Reméljük, hogy a vá-

lasztók bizalma is hozzásegít ben-
nünket ahhoz, hogy ez a kulturális 
központ meg is valósulhasson” – 
közölte Lázár János, majd köszö-
netet mondott Sepsiszentgyörgy 
önkormányzatának a beruházás 
előkészítése érdekében végzett 
munkáért és a város polgárainak, 
amiért befogadják a városon túl-
mutató, a Kárpát-medencei össz-
magyarság megmaradását 
szolgáló, nagy volumenű beruhá-
zást. 

Antal Árpád polgármester a saj-
tóértekezleten azt mondta: a város 
és Erdély egyik nagy álma valósul 
meg az új kulturális és ifjúsági 
központ megépítése által. Kifejezte 
abbéli reményét, hogy az év végéig 
meg is kötik a szerződést a nyertes 
tervezővel. 

A kommunista időszakban 
épült, 1989 után privatizált, de el-
hanyagolt, romos állapotú Bodok 
szállót az önkormányzat vásárolta 
meg, miután azonban a felújítási 
vagy értékesítési tervek kudarcot 
vallottak, a városvezetés végül a 
lebontás mellett döntött, amire 
nyáron került sor. A polgármester 
szerint a Bodok hotel lebontása 
Sepsiszentgyörgy egyik legfonto-
sabb városrehabilitációs projektje. 

„Most egy új korszak kezdődik, 
és a következő évtizedben olyan 
épület kerül ide, amely szimbó-
luma lesz a városnak, és amelyre 
még száz év múlva is büszkék lesz-
nek a sepsiszentgyörgyiek” – han-
goztatta a városvezető. (MTI) 

Az egykori Bodok szálló helye      Fotó: MTI/Kátai Edit

A Freddie Mercury-kiállításhoz vár 1986-os 
budapesti emlékeket a Magyar Zene Háza 

Felhívást tett közzé a Magyar 
Zene Háza, amelyben a jövő ta- 
vasszal megnyíló, Freddie Mercury 
személyéhez kötődő nagyszabású 
kiállításához azok jelentkezését 
várja, akik a Queen együttes 1986-
os budapesti koncertjéhez kapcso-
lódva személyes történettel vagy 
valamilyen ereklyével rendelkez-
nek. 

„Találkoztál a zenekarral? El-
csípted őket a hajón vagy a Hun-
garoringen? Készítettél saját 
zászlót, kitűzőt vagy bármilyen 
kelléket a koncertre? Most téged 
keresünk!” – szerepel a kedden 
közzétett felhívásban.  

Mint írták, a Magyar Zene 
Háza 2026 tavaszán nyíló Fred-
die-kiállítása részeként közön-
ségsztorikat, relikviákat, fotókat 
és személyes emlékeket gyűjtenek 
az 1986-os budapesti Queen-láto-

gatásról, hogy megmutassák, mi-
ként él tovább a zenetörténeti ese-
mény a rajongók szívében. A 
kiállítás szervezői olyan fotókra, 
emlékekre, tárgyakra számítanak, 
amelyek túlélték az évtizedeket. 
Azokat keresik, akik találkoztak a 
zenekarral a városban, a kikötő-
ben vagy a Hungaroringen, saját 
készítésű koncertkellékekkel, pó-
lókkal, zászlókkal, eredeti belépő-
jeggyel, fotóval, poszterrel, 
újságkivágással, trafikos Queen-
tükörrel, kazettával vagy bármi-
lyen aprósággal rendelkeznek, 
illetve személyes történettel, visz-
szaemlékezéssel tudnak hozzájá-
rulni a tárlathoz. 

A Zene Háza által kiválasztott 
tartalmak megjelenhetnek a kiállí-
tás hivatalos online és offline kom-
munikációjában, a kiállítás 
promóciójában, valamint merch 

termékein, továbbá helyet kaphat-
nak az intézményben megvalósuló 
pop-up installációban, illetve a ki-
állításban is. A beküldési határidő 
2026. január 31.; az emlékeket a 
freddie86@zenehaza.hu-ra várják. 
A Freddie című, 2026 tavaszán 
nyíló tárlat az énekes születésének 
80. és a Queen budapesti koncert-
jének 40. évfordulójához egyaránt 
kapcsolódik. 

A kiállítás több száz eredeti, 
személyes tárgyon, barátok és 
munkatársak visszaemlékezésein 
keresztül fogja bemutatni az éne-
kes életét a rivaldafényben és a 
kulisszák mögött. A tárlat Tomas 
Hykel gyűjtő kollekciójára épül, 
de az esemény szerves része lesz 
Peter Freestone, aki több mint tíz 
éven át volt az énekes személyi 
asszisztense és barátja. Ő lesz a 
kiállítás narrátora. (MTI)
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